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Štvr ťročník pre obyvateľov obce Nemecká 

Vážení spoluobčania, 
v čase písania tohto príspevku, pred  
uzávierkou aktuálneho čísla Noviniek, 
realizujeme po mnohých stretnutiach  
a kontrol ných dňoch kolaudáciu novo-
stavby kultúrneho domu, prislúchajú-
cich odstavných plôch a plynovej kotol-
ne. 

Dňa 11. júla prebehlo kolaudačné ko -
nanie odstavných plôch. Parkovacie 
miesta sme museli vybudovať pre ná jom -
cov priestorov ambulancií, pacientov  

a návštevníkov kultúrneho domu podľa projektovej dokumentá-
cie (14 parkovacích miest, z toho jedno pre ZŤP). Na chá dzajú 
sa na Ulici Andreja Sládkoviča a ich súčasťou je aj obslužná 
komunikácia a chodník k novostavbe. Z vlastných zdrojov sme 
nechali opraviť miestnu komunikáciu od križovatky Ulíc An dre -
ja Sládkoviča, SNP a Sama Chalupku až po novostavbu a ha sič -
skú zbrojnicu. Po odfrézovaní starého asfaltového krytu sme 
zistili, že pod komunikáciou sa nenachádza potrebný zhutnený 
podklad, čo malo vplyv na kvalitu vykonaných prác. V čo naj-
kratšom čase bude potrebné urobiť v tomto úseku odvodňovací 
kanál. 

Príhovor starostu

Mgr. Martina Murgašová, Slovenka roka 2024 (viac na s. 14 – 15) 
Zdroj foto: Martina Murgašová 
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Branislav Čižmárik

Dňa 12. júla sa konala kolaudácia novovybudovanej plyno-
vej kotolne v hasičskej zbrojnici, ktorá v rámci rekonštrukcie 
tepelného hospodárstva využíva kondenzačnú technológiu pre 
zníženie spotreby zemného plynu a emisií. Popritom sa vymeni-
li a doplnili aj rozvody tepla a výhrevné telesá v celej budove 
ha sičskej zbrojnice, ako aj v budove kultúrneho domu. Kotolňa 
bude v samostatných okruhoch vykurovať hasičskú zbrojnicu, 
šatne, zasadačku a kultúrny dom. Na jeho streche sú inštalované 
fotovoltické články, z ktorých získaná energia bude slúžiť vý -
hrad ne pre potreby technológie plynovej kotolne. 

Následne 18. júla prebehla kolaudácia stavby kultúrneho do -
mu a ambulancií. Na prízemí sa nachádza sála s novým pódiom, 
osvetlením a ozvučením, ďalej kuchynka, sociálne zariadenia, 
technické miestnosti a výťah. Na druhom podlaží sú tri ambu-
lancie so samostatnými čakárňami, s prípravnými miestnosťami 
a vyšetrovňami, priestory pre lekárov a personál, sociálne zaria-
denia pre pacientov a technologická miestnosť. 

Pri písaní tohto príspevku pevne dúfam, že do dátumov ko -
laudácií sa podarilo odstrániť všetky nedostatky a spomenuté 
ob jekty nám budú v čo najkratšej dobe odovzdané do užívania. 
Samozrejme, kým sa všetky zariadenia začnú prevádzkovať, ča -
ká nás ešte veľa povinností (uzatvorenie nájomných zmlúv, per-
sonálne zabezpečenie, zariaďovanie priestorov). Verím, že do 
otvorenia kultúrneho domu, ktoré je naplánované 14. septem -
bra, všetko stihneme. Na tento deň pripravujeme slávnostný kul-
túrny program pre verejnosť. 

Popri výstavbe kultúrneho domu bola plánovaná aj oprava 
fa sády hasičskej zbrojnice a spevnených plôch pred ňou, ktorá 
však nebola súčasťou projektovaného rozpočtu. Jeho navýšenie, 
ktoré bolo spôsobené prácami naviac aj nárastom cien stavebné-
ho materiálu, znemožnilo financovanie prác na zbrojnici z roz-
počtu obce. Členovia dobrovoľného hasičského zboru sa však 
rozhodli, že napriek nepriaznivým okolnostiam fasádu „hasič-
ne“ a prislúchajúcu spevnenú plochu zrenovujú svojpomocne  
s prispením dobrovoľníkov a sponzorov. Počas svojho voľna  
a ví kendov zhruba za dva mesiace odviedli kvalitnú prácu bez 
nároku na odmenu. Patrí im za to veľký obdiv. Všetkým, ktorí čo 
i len malou mierou prispeli, veľmi-veľmi ďakujem (sú vymeno-
vaní v príspevku predsedu DHZ Pavla Marčoka na s. 17 – 19). 

Verím, že teraz, keď čítate tieto riadky, sú kolaudačné roz-
hodnutia pripravené a občania našej obce budú môcť spomínané 
objekty čoskoro využívať. 

Ako každý rok, i teraz počas posledného júlového víkendu 
pripravujeme Dni obce Nemecká s bohatým programom (plagát 
s programom nájdete na s. 13). Na toto podujatie vás všetkých 
srdečne pozývam a teším sa na stretnutie s vami.
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Zasadnutia obecného zastupiteľstva v skratke

Vyhlásenie mimoriadnej situácie 
Starosta obce informoval poslancov obecného zastupiteľstva 
(OZ) o mimoriadnej situácii, ktorá bola vyhlásená 14. marca 
2024 Okresným úradom Brezno z dôvodu premnoženia podkôr-
neho hmyzu a poškodenia smrekových lesov v oblasti Horehro -
nia. 
 
Kultúrny dom 
Na stavbe prebehol kontrolný deň, na ktorom bol so zhotovite-
ľom prediskutovaný harmonogram prác. Kotolňa je už spustená 
a momentálne prebieha kladenie dlažby. V riešení je aj pódium 
a s ním súvisiace ozvučenie a osvetlenie. Druhé poschodie  
kultúrneho domu sa dokončuje, ešte prebehne položenie PVC  
podlahy. Starosta uviedol, že marmolit (fasádna dekoratívna 
omietka z drobných kamienkov) na časti fasády nebol uvedený 
v rozpočte vinou projektanta, čo zhotoviteľ uznal ako chybu. 
Stavebné povolenie na odstavné plochy je vydané a vyvesené na 
úradnej tabuli, právoplatnosť nadobudne 28. marca. V apríli sa 
začne s výstavbou parkovacích miest. 
(Toho času neaktuálne.) 
 
Denný stacionár 
Starosta informoval poslancov OZ o nástupe novej vedúcej  
denného stacionára od 1. apríla 2024 na plný úväzok. Žiadosť  
na vy danie stavebného povolenia na rekonštrukciu stacionára 
bola po daná. Momentálne sa čaká na vyjadrenie Hasičského  
a zá ch ra n ného zboru Brezno k protipožiarnej bezpečnosti a tak-
tiež na vyjadrenie vodární. 
(Toho času je stavebné povolenie vydané.) 
 
Rekonštrukcia obecného úradu 
Obec plánuje rekonštrukciu budovy obecného úradu. Je potreb-
né spracovať projektovú dokumentáciu, aby bolo možné zapájať 
sa do výziev na poskytnutie finančných prostriedkov. 
 
Energie 
Na Ministerstvo hospodárstva SR bola podaná žiadosť o refun-
dáciu nákladov na energie za rok 2023. Všetky žiadosti boli 
schválené a niektoré finančné prostriedky už prišli. Bude sa žia-
dať refundácia aj za prvé mesiace v roku 2024 a v prípade, že 
budú žiadosti schválené, sa finan čné prostriedky v rámci roz-
počtového opatrenia použijú na ná kup vybavenia kultúrneho 
domu (stoly, stoličky). 
 
PTCHEM, s. r. o. 
Obec dostala list od Slovenského vodohospodárskeho podniku 
so žiadosťou o vyhlásenie mimoriadnej situácie v súvislosti  
s gud  rónovými jamami. Po konzultácii so sekciou krízového 
riadenia Ministerstva vnútra SR obci nebolo odporučené vyhla-
sovať mimoriadnu situáciu. K dnešnému dňu obci neboli prepla-
tené finančné prostriedky za vyhlásenie mimoriadnej situácie 
spred dvoch rokov. Obec posielala listy na Ministerstvo vnútra 
SR, Ministerstvo životného prostredia SR a Slovenský vodohos-
podársky podnik so žiadosťou o iniciovanie stretnutia a riešenie 
situácie. Ministerstvo vnútra obec prizvalo na online stretnutie  
s generálnym riaditeľom krízového riadenia ministerstva. Dňa  
9. marca 2024 sa na základe iniciatívy obecného úradu konalo 
stretnutie občanov z dôvodu informovania o postupe a podmien-
kach pre uzatváranie zmlúv o odvádzaní a čistení odpadových 
vôd do kanalizácie vo vlastníctve spoločnosti PTCHEM. Ak -
tuál ne má spoločnosťou pripravené zmluvy na podpis obyvateľ-
mi danej lokality. 
(Toho času sú zmluvy podpísané.) 

Schválenie dotácií poskytovaných obcou Nemecká na rok 
2024 
Starosta informoval o žiadostiach, ktoré boli obci doručené od 
miestnych organizácií. Po zasadnutí finančnej komisie pre roz-
počet a správu majetku obce došlo k zníženiu dotácií posky -
tovaných obcou pre dané organizácie z dôvodu nepriaznivej 
prognózy verejných financií. OZ obce Nemecká schválilo pos -
kytnutie dotácie z rozpočtu obce pre Stolnotenisový klub Iskra 
Dubová vo výške 800 eur, pre Základnú organizáciu Jednoty 
dôchodcov na Slovensku Nemecká vo výške 1500 eur, pre ob -
čianske združenie Čierťaž Nemecká vo výške 800 eur a pre kul-
turistický oddiel V-FIT Club vo výške 900 eur. 
 
Schválenie dodatku k zmluve na rekonštrukciu kultúrneho 
domu 
Starosta uviedol, že v súvislosti s rekonštrukciou kultúrneho do -
mu došlo k navýšeniu sumy a k zmene spôsobu financovania 
prác, ktoré boli vyvolané zmenou projektu. Najvyššia položka  
v rámci navýšenia rozpočtu sa týkala stropov, projektovej doku-
mentácie, úpravy vstupov, dverných otvorov, vnútorného záb -
radlia, obložkových kovových zárubní a prípravy klimatizač-
ných jednotiek, ktoré neboli v projektovej dokumentácii. Došlo 
k navýšeniu o celkovú sumu 102 284,92 eura. OZ obce Nemec -
ká schválilo uzatvorenie Dodatku č. ZMLP-2022-110-000009/2 
k Zmluve o dielo s rozšírenými zárukami č. ZMLP-2022-110-
000009 zo dňa 21. júna 2022. 
 
II. etapa projektu Z rozprávky do rozprávky 
Starosta oboznámil prítomných o pokračovaní v rekonštrukcii 
budovy „hornej školy“ v Zámostí. OZ schválilo uzatvorenie 
Zmluvy o spolupráci medzi obcou Nemecká a Mgr. art. Jurajom 
Schikorom, ktorej predmetom je rozšírenie projektu cestovného 
ruchu Z rozprávky do rozprávky prerobením ďalšej miestnosti  
v tomto objekte. Hrubá rekonštrukcia miestnosti by mala byť 
hotová o mesiac. Obci vzniknú náklady spojené s novými elek-
trickými rozvodmi v miestnosti. Po podpise zmluvy so zhotovi-
teľmi diela obec dostane časť finančných prostriedkov na dielo  
z Oblastnej organizácie cestovného ruchu Horehronie. Z rovna-
kého dôvodu bola cez rozvojový zámer podaná žiadosť na Ban -
sko bystrický samosprávny kraj. 
(Toho času sú práce ukončené, Dračia miestnosť bola sprístupnená návštevní-
kom.) 
 
Schválenie spôsobu predaja prebytočného majetku obce 
Starosta informoval poslancov OZ, že je záujem o kúpu nevy -
užívaného starožitného nábytku uloženého v priestoroch obec-
ného úradu. Obec prijala žiadosť o odkúpenie prebytočného 
majetku za sumu 1800 eur. OZ túto sumu odsúhlasilo v zmysle 
čl. XI. ods. 1 písm. j) prevod hnuteľného majetku obce podľa 
bodu 1. 
 
Obecná kronika 
OZ schválilo zápisy obecnej kroniky vypracované kronikárom 
obce PhDr. Martinom Lokšom za obdobie rokov 2021 a 2022. 
 
Rozpočtové opatrenie 
Ekonómka obce Ing. Alexandra Barlová poslancom OZ predsta-
vila návrh zmien na strane príjmov a výdavkov obecného roz-
počtu. Uviedla, že na strane príjmov obec navyšuje položku za 
energie spojené s nájmom a na strane výdavkov nastala úprava 
rozpočtu znížením výdavkov na energie. Boli navýšené kapitá-
lové výdavky na projektovú dokumentáciu a taktiež bola navý-
šená položka na interiérové zariadenie kultúrneho domu. 
Následne OZ schválilo rozpočtové opatrenie č. 1/2024.

Riadne zasadnutie dňa 14. marca 2024
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Kultúrny dom 
Momentálne sa pracuje na výstavbe pódia. Kuchyňa v spodnej 
časti je už kompletná, boli dovezené podlahové PVC krytiny na 
horné podlažie. Následne bude riešená kuchyňa na hornom pod-
laží a dokončovanie priestorov. Nákladné bude obstaranie a na -
in šta lovanie opony. 
 
Vyhlásené mimoriadne situácie 
Okresným úradom Brezno bola vyhlásená mimoriadna situácia, 
a to z dôvodu výskytu medveďa hnedého, kde prebieha monito-
ring území, a Okresným úradom Banská Bystrica z dôvodu  
premnoženia podkôrneho hmyzu. Starosta obce sa zúčastnil na 
stretnutí Združenia miest a obcí Slovenska na Čiernom Balogu, 
kde všetci členovia podporili požiadavky obyvateľov tejto obce. 
Ich cieľom je vypracovať analýzu celého územia okresu Brezno, 
aby mohli byť podniknuté kroky na zabránenie šírenia podkôr-
neho hmyzu do okolitých lesov. 
(Toho času je mimoriadna situácia spojená s výskytom medveďa hnedého 
odvolaná.) 
 
Záverečný účet obce za rok 2023 
Hlavný kontrolór obce skonštatoval, že návrh záverečného účtu 
obce Nemecká za rok 2023 je spracovaný v súlade s príslušnými 
právnymi predpismi, obsahuje všetky predpísané náležitosti  
a bol zverejnený v zákonom stanovenej lehote. Hlavný kontro-
lór odporúčal obecnému zastupiteľstvu uzatvoriť prerokovanie 
návrhu záverečného účtu obce Nemecká za rok 2023 výrokom 
„celoročné hospodárenie sa schvaľuje bez výhrad“. OZ schváli-
lo záverečný účet za rok 2023 a celoročné hospodárenie bez 
výhrad a tvorbu rezervného fondu vo výške 45 235,26 eura. 
 
Kontrola v škole 
OZ obce Nemecká poverilo hlavného kontrolóra vykonaním 
kontroly v Spojenej škole v Nemeckej. Predmetom kontroly 
budú školenia BOZP, financovanie a fungovanie krúžkov, pra-
covnoprávne dokumenty, organizačný a pracovný poriadok, 
výplatné pásky (problematika bola nastolená v stanovisku peda-
gogických zamestnancov k riadeniu a manažovaniu Spojenej 
školy v Nemeckej, ktoré bolo doručené rade školy a obecnému 
úradu). 
 
Prenájom pozemku pre samoobslužný box 
Starosta informoval prítomných o žiadosti o prenájom časti po -
zemku pre samoobslužný box pri predajni potravín Môj obchod 

v časti Dubová na Ulici Janka Kráľa. Ide o službu občanom 
poskytovanú spoločnosťou Slovak Parcel Service. Poslanci OZ 
súhlasili a schválili zverejnenie zámeru prenájmu. 
 
Príspevok na podporu rozvoja nadaných a talentovaných detí 
Starosta oznámil prítomným, že komisia sociálnych vecí a vzde-
lávania prerokovala žiadosť zákonného zástupcu o poskytnutie 
finančného príspevku pre talentované dieťa vo výške 1000 eur. 
Komisia odporúča žiadosti vyhovieť. Poslanci sa po diskusii 
zhodli, že dotácia nebude poskytnutá v plnej sume, pretože do -
tácie boli krátené všetkým organizáciám v obci. OZ schválilo 
poskytnutie jednorazového finančného príspevku v zmysle Vše -
o becne záväzného nariadenia č. 2/2020 na podporu rozvoja 
nadaných a talentovaných detí a žiakov na rok 2024 vo výške 
700 eur. 
 
Rozpočtové opatrenie 
OZ schválilo rozpočtové opatrenie č. 2/2024. Jeho predmetom 
je vyčlenenie finančných prostriedkov na kapitálové výdavky na 
rekonštrukciu miestnej komunikácie na Ulici Andreja Slád ko -
viča. Suma podľa rozpočtu predpokladanej hodnoty zákazky 
dosahuje cca 40 000 eur. Tiež navýšenie výdavkov na rekon-
štrukciu kultúrneho domu, kde je potrebných 12 000 eur na za -
kúpenie opony a vybavenie javiska. V kapitálových výdavkoch 
bola znížená suma na projektové dokumentácie o 14 510 eur, 
bola vytvorená položka na spolufinancovanie projektov. V bež-
ných výdavkoch bola navýšená položka na údržbu budov – 
hasičskej zbrojnice o 1500 eur na vonkajší náter budovy. Bolo 
navýšené reprezentačné pre hasičov z dôvodu osláv 100. výro-
čia založenia dobrovoľného hasičského zboru. Na základe 
schválenia obecným zastupiteľstvom bol znížený transfer dotá-
cie pre jednotu dôchodcov a pre športové kluby. Bolo potrebné 
navýšiť položku na údržbu miestneho rozhlasu pre pretrvávajúce 
problémy s jeho fungovaním nielen na Ulici Janka Kráľa. 

Materiál aj s prácou je vyčíslený na cca 4000 eur. Ďalšia po -
ložka sú dohody týkajúce sa kultúry z dôvodu vyplatenia odme-
ny kronikárovi. Pretože rekonštrukcia miestnej komunikácie  
a kultúrneho domu spolu vo výške 52 000 eur bude financovaná 
z rezervného fondu, bolo potrebné navýšiť rezervný fond o túto 
sumu v príjmovej časti na finančných operáciách. 
 

Katarína Marčoková, Obecný úrad Nemecká

Riadne zasadnutie dňa 23. mája 2024

Deň dobrovoľníctva  
v Zariadení sociálnych služieb Hron

V piatok 6. júna 2024 sa zamestnanci obecného úradu zúčast-
nili na Dni dobrovoľníctva v zariadení sociálnych služieb Hron 
v Dubovej, kde sa aktívne zapojili do zveľaďovania okolia zaria-
denia. Dobrovoľníci sa venovali rôznym činnostiam, ako je ko -
senie, hrabanie, vytrhávanie buriny, strihanie stromčekov  
a cel ková úprava záhrady. Ich úsilie prispelo k skrášleniu pro-
stredia a zlepšeniu podmienok pre obyvateľov zariadenia. Práca 
prebiehala v priateľskej atmosfére, čo ešte viac posilnilo komu-
nitného ducha medzi účastníkmi. Zariadenie sociálnych služieb 
Hron poskytuje starostlivosť a podporu mnohým ľuďom, a preto 
je každá forma pomoci a dobrovoľníckej činnosti veľmi vítaná. 

Deň dobrovoľníctva bol skvelou príležitosťou ukázať, ako spolu-
práca a solidarita môžu prispieť k vytváraniu lepšieho a krajšie-
ho prostredia pre všetkých. Budeme radi, ak sa na ďalšej akcii 
podobného typu stretneme viacerí, pretože dobrovoľníctvo má 
zmysel a môže prinášať radosť a spokojnosť nielen tým, ktorí 
pomoc dostávajú, ale aj tým, ktorí ju poskytujú. 

 
Katarína Marčoková, Obecný úrad Nemecká
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Volebné výsledky v našej obci
Voľby do Európskeho parlamentu – 8. jún 2024 

Počet voličov zapísaných v zozname voličov    1473 
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní     519 (35,23 %) 
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku                   519 
Počet všetkých platných hlasov                             509 

Prezidentské voľby 

1. kolo – 23. marec 2024 
Počet voličov zapísaných v zozname voličov       1403 
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní      768 (54,73 %) 
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku                   767 
Počet všetkých platných hlasov                             764

2. kolo – 6. apríl 2024 
Počet voličov zapísaných v zozname voličov     1418 
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní      909 (64,10 %) 
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku                   909 
Počet všetkých platných hlasov                             902

Je kosenie pozemku povinné?

Na začiatok treba zdôrazniť, že kosenie vysokej buriny je 
nutné zabezpečiť najmenej dva razy do roka, prípadne častejšie. 
Ideál ny čas na kosenie je pred kvitnutím burín na jar a na jeseň. 
Kosenie lúk, viníc či zanedbanej záhrady netreba odkladať, aby 
sa buriny príliš nerozmnožili. 

Susedské vzťahy nie sú vždy ideálne. Najmä ak sused svoj 
po zemok nekosí a rastie mu na ňom burina, ktorej semená nalie-
tavajú do vašej záhrady. Občiansky zákonník hovorí, že vlastník 
veci sa musí zdržať všetkého, čím by nad mieru primeranú po -
merom obťažoval iného alebo ho vážne obmedzoval vo výkone 
jeho práv podľa občianskeho zákoníka. V tomto prípade je vlast-
ník veci sused a vec je jeho pozemok. Čo robiť v takomto prípa-
de, aby došlo k náprave? 

Suseda môžete požiadať, aby zanedbaný pozemok alebo zá -
hradu pokosil. On však tomu nemusí byť naklonený. Jedným 
riešením je pokosiť susedovi pozemok vlastnoručne, hlavne keď 
ide o starších alebo chorľavých ľudí. Preukážte dobrú vôľu a pes -
tujte dobré susedské vzťahy. Sused to určite ocení. 

Ak vám však už dochádza empatia a trpezlivosť so suse dom 
a s jeho výhovorkami, môžete sa obrátiť na pozemkový  
a les ný odbor príslušného okresného úradu. Podľa § 3 ods. 1 
písm. b) zákona 220/2004 Z. z. je vlastník, nájomca alebo správ-
ca poľnohospodárskej pôdy povinný predchádzať výskytu  
a šíreniu burín na neobrábaných pozemkoch. Podľa § 2 tohto 

zákona sa za poľnohospodársku pôdu považuje orná pôda, 
chmeľ nice, vinice, ovocné sady, záhrady a trvalé trávne porasty. 
Druh pozemku si viete ľahko pozrieť na liste vlastníctva na katas -
trálneho mape. 

Aké sankcie hrozia vinníkovi? Podľa § 25 spomínaného zá -
ko na sa fyzická osoba-nepodnikateľ dopustí priestupku tým, že 
svojou nečinnosťou spôsobí zaburinenie poľnohospodárskej 
pôdy. Okresný úrad mu môže uložiť pokutu do výšky 330 eur. 
V prípade právnických osôb alebo fyzických osôb-podnikateľov 
ide o správny delikt a podľa § 26 ods. 2 tohto zákona uloží orgán 
ochrany poľnohospodárskej pôdy pokutu od 166 do 33 200 eur 
za každý hektár poľnohospodárskej pôdy. 

Na nepokosených pozemkoch sa môžu vyskytovať aj invázne 
rastliny. Zákon o ochrane prírody č. 543/2002 Z. z. umožňuje 
odstrániť iba invázne, teda nepôvodné rastliny. V tomto prípade 
sa treba obrátiť na Regionálny úrad verejného zdravotníctva, 
ktorého úlohou je obmedzovať alergény z nepokosených po -
zemkov. Počas letných mesiacov patrí peľ paliny a ambrózie 
spo lu s trávami medzi najvýraznejšie alergény. Vlastníkom ta -
kýchto pozemkov hrozia pokuty vo výške viac ako 9000 eur, 
ak ide o právnickú osobu, a viac ako 3000 eur, ak ide o fyzic-
ké osoby-nepodnikateľov. 

 
Martina Kelemachová, Obecný úrad Nemecká

1 Slovenský PATRIOT 1
2 MySlovensko 1
3 Demokrati 5
4 Magyar Szövetség – Maďarská aliancia –

5 SDKÚ–DS – Slovenská demokratická a kresťanská únia  
– Demokratická strana –

6 Spájame Občanov Slovenska – SOSK –
7 Pirátska strana – Slovensko
8 SPOLOČNE OBČANIA SLOVENSKA 1
9 Socialisti.sk –
10 Slovenská národná strana 14
11 REPUBLIKA 44
12 Slovenská ľudová strana Andreja Hlinku –

13 SRDCE vlastenci a dôchodcovia – SLOVENSKÁ  
NÁRODNÁ JEDNOTA 12

14 Kotlebovci – Ľudová strana Naše Slovensko 7
15 ZDRAVÝ ROZUM 4
16 Komunistická strana Slovenska 2
17 Kresťanská únia 4
18 SMER – sociálna demokracia 148
19 Kresťanskodemokratické hnutie 18
20 Sloboda a Solidarita 23
21 Progresívne Slovensko 120
22 SLOVENSKO, ZA ĽUDÍ 3
23 HLAS – sociálna demokracia 52
24 Volt Slovensko –

Počty hlasov odovzdaných pre politické stranyPočet hlasov odovzdaných jednotlivým kandidátom

JUDr. Andrej Danko –
Mgr. Patrik Dubovský, PhD. 3
Krisztián Forró –
JUDr. Štefan Harabin 91
Ing. Ivan Korčok 220
Ing. Mgr. Marián Kotleba 5
Dr. h. c. Ing. Ján Kubiš 22
Mgr. Igor Matovič 4
Mgr. Milan Náhlik –
Ing. Peter Pellegrini 417
Mgr. Róbert Švec 2

Počet hlasov odovzdaných jednotlivým kandidátom

Ing. Ivan Korčok 275
Ing. Peter Pellegrini 627
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Deň matiek

V pondelok 13. mája 2024 v popoludňajších hodinách sa  
v dome služieb v Dubovej konalo krásne podujatie pri príleži-
tosti Dňa matiek. Tento slávnostný deň prilákal množstvo ma -
mičiek, babičiek aj prababičiek, ktoré prišli tento sviatok osláviť 
spolu so svojimi ratolesťami. Tie poďakovali svojim mamám za 
ich lásku a obetavosť. Program podujatia bol pestrý a zaujíma -
vý. Žiaci spojenej školy si pripravili výstavu výtvarných prác  
a pred viedli pútavé vystúpenia plné piesní, tancov a básní. 
Atmosféru ešte viac obohatili hudobné a divadelné vystúpenia 

žiakov ZUŠ, ktoré dojali mnohých prítomných. Pre všetky 
mamičky bol pripravený aj malý darček a kvietok ako symbol 
vďaky za ich každodennú starostlivosť a lásku. Podujatie bolo 
krásnym príkladom toho, ako sa dá spojiť rodina a vyjadriť vďač-
nosť tým, ktorí sú pre nás najdôležitejší. Všetkým zúčastneným 
patrí veľká vďaka za vytvorenie krásneho dňa plného radosti  
a lásky. 

Katarína Marčoková, Obecný úrad Nemecká

Rozprávkový svet v Zámostí sa rozrástol  
o druhú fantazijnú miestnosť

Interaktívny rozprávkový svet, ktorý začal v našej obci vzni-
kať vlani v priestoroch „hornej školy“ v Zámostí, sa tento rok 
rozrástol o ďalšiu rozprávkovú miestnosť. Vďaka spolupráci a fi -
nan čnej podpore Rozvojovej agentúry Banskobystrického sa -
mosprávneho kraja cez členský príspevok Oblastnej organizácie 
cestovného ruchu (OOCR) Horehronie i vďaka vkladu samotnej 
obce Nemecká sa postupne začali zveľaďovať priestory bývalej 

školy. Schátrané a nevyužívané priestory tejto obecnej budovy 
sa tak postupne stávajú rozprávkovým svetom. Zatiaľ čo prvá 
časť projektu sa zamerala na stvárnenie čarovného lesa plného 
tajomných bytostí a magických rastlín, druhá etapa projektu je 
tematicky orientovaná na strážcu pokladu v podobe draka. 

Umelci z Centra nezávislého vizuálneho umenia – neziskovej 
organizácie Um z Banskej Bystrice pracovali od začiatku roka 
2024 na druhej etape projektu. Realizuje sa v miestnosti s rozlo -
hou 30 m2. Jej dominantou je obrovský drak ležiaci na poklade. 
Predstavuje strážcu, ktorý stráži poklady Slovenského rudoho-
ria, teda zlato vyťažené z bohatých baní nášho kraja. Po splnení 

neľahkej úlohy, ktorá je v miestnosti pre návštevníkov priprave-
ná, sa drak prebudí a bude chrliť dym. Okrem inštalácie interié-
rových prvkov z polystyrénu, laminátu, zo spracovanej kameni-
ny a vymaľovania stien bol dotvorený aj exteriér miestnosti  
i samotnej budovy do podoby rozprávkovej dedinky pre trpaslí-
kov, ktorá skrášľuje a dotvára celkový vzhľad vstupu do dračej 
izby. 

Rozvojový zámer v celkovej 
hodnote 15 000 eur bol pod po -
rený Rozvojovou agentúrou 
Ban skobystrického sa mospráv -
neho kraja vo výške 9000 eur, 
vlastné zdroje poskytnuté zo 
strany OOCR boli vyčíslené 
sumou 3500 eur a vklad investo-
ra – obce Nemecká – bol vo 
výške 2500 eur. 

Počas prvých mesiacov od 
otvorenia si Rozprávkový svet 
prišlo pozrieť takmer 700 náv -
števníkov, najmä rodín s deťmi. 
Veríme, že aj vďaka jeho ďalšie-
mu rozširovaniu (úprava ďalšej 
miestnosti, fasády a ostatných 
priestorov v budove) pomôžeme 
v budúcnosti prilákať do našej 
obce a regiónu viac návštevní-
kov každej vekovej skupiny. 

Prevádzka Rozprávkového 
sveta spadá pod správu Turis tic -
ko-informačného centra Dolné 
Horehronie so sídlom v Brusne. 
Rozprávkový svet je aj naďalej 
možné navštíviť vo vybraných 

termínoch, a to prostredníctvom rezervačného systému na 
webovej stránke www.horehronie.sk alebo počas organizova-
ných výletov s názvom Rozprávkovým Tourbusom za spoznáva-
ním zákutí Dolného Horehronia, ktoré sa konajú počas letných 
prázdnin každú stredu. V prípade záujmu je takisto potrebné 
registrovať sa vopred. 

 
Podľa tlačovej správy OOCR Horehronie spracovala 

Alexandra Barlová, Obecný úrad Nemecká 
Zdroj foto: Facebook Novinky spod Hradiska 

Nemecka_Noviny_jul_2024_Layout 1  16. 7. 2024  8:48  Stránka 5



6

Deň detí

S našimi detičkami sme tento rok oslávili ich sviatok trochu 
neskôr, ako je zvykom. Ale bolo krásne, slnečno. Tradične bol 
pripravený skákací hrad, maľovanie na tvár aj cukrová vata. Deti 
museli prejsť niekoľko stanovíšť, aby získali odmenu. Výborný 
guláš nám tento rok navarili členovia jednoty dôchodcov. Dva 
kotlíky boli raz dva prázdne. Aj kofola a párky išli na odbyt. Pri 
niektorých atrakciách sa deti riadne zapotili. Pre najmenšie deti 
prišla Šaška Baška so svojím programom. Deti spolu s ňou tan-
covali, spievali, boli veľmi spokojné. V tvorivých dielňach si 
vyrobili krásne trblietavé motýle. Po 16. hodine za zvuku sirén 
prišli aj naši hasiči. Boli reprezentovať našu obec, a tak nemohli 
byť s deťmi od začiatku. Možno preto im tá penová párty nevyš-
la, ako sme čakali. Nevadí, o rok to už určite bude lepšie. Všet -
kým, ktorí prispeli k peknému popoludniu, ďakujeme. S deťmi 
sa uvidíme na ihrisku 27. júla, kde sa len pre ne pripravuje plno 
zábavných vecí. 

 
Milena Grúberová 

Zdroj foto: www.nemecka.info

Návšteva s prekvapením

Pred niekoľkými týždňami dôstojný otec Erik Hanzen – teda 
náš kamarát Erik – oslávil okrúhle narodeniny. Pri tejto príleži-
tosti sme sa s naším zborom rozhodli, že ho navštívime, aby sme 
mu ako dobrému priateľovi tiež zaželali všetko najlepšie a pri-
niesli pozdravy z rodiska. 

Návšteva to však nebola obyčajná. Keďže vieme, ako mu zá -
leží na práci s deťmi a mládežou, a aj to, že obľubuje hudbu  
a piesne, cez ktoré môžu mladí vyjadriť svoj vzťah k Bohu, roz-
hodli sme sa ho obdarovať tým, čo má rád. Nacvičili sme piesne 
na celú omšu a dohodli si tajnú návštevu v jeho kostole tak, aby 
sme ho prekvapili. V nedeľu 16. júna sme potajomky prišli do 

Záhoriec na omšu, ktorú mal slúžiť, a už po prvých tónoch pies-
ne sme videli jeho veľký úsmev na tvári. Radosť v očiach a chve-
júci sa hlas dávali vedieť, že prekvapenie sa podarilo. Pri kaž-
dom pohľade na nás neveriacky krútil hlavou a na konci boho-
služieb potom prekvapil on nás, keď nás vzal so sebou spievať aj 
na odpustovú slávnosť v kostole v Modrom Kameni. Priestor 
modrokamenského chrámu dýchal dávnou históriou a pri kaž-
dom pohľade na fresky či strop kostola sa duchovný zážitok pri 
speve a modlitbe ešte znásobil. Chceli sme darovať a boli sme 
obdarovaní ešte viac. Chceli sme urobiť iného šťastným a dostali 
sme šťastie späť plným priehrštím. 

Nášmu aj vášmu Erikovi sme odo v -
 zdali blahoželanie a pozdravy aj od 
tých, ktorí v ten deň nemohli byť s na -
mi, a od celej farnosti aj želanie pev-
ného zdravia a hojnosť Božieho po -
žeh nania do ďalších rokov života. 

Touto svätou omšou sme zároveň 
ukon čili náročný školský rok a pevne 
ve  ríme, že sa s vami uvidíme aj po let-
ných prázdninách v septembri. Radi 
medzi se bou privítame všetkých – 
deti, mladých aj tých skôr narodených, 
ktorí by chceli s nami zdieľať radosť zo 
spoločenstva, kto ré spevom vyjadruje 
svoj vzťah k Bo hu a viere. Zároveň sa 
touto cestou chceme poďakovať vše t -
kým, ktorí nás pod porujú –  myš lien   -
 kou, dobrým slovom, spevom či fi nan -
čným da rom na obnovu alebo ná kup 
hudobných nástrojov. Veľká vďa ka 
patrí aj nášmu duchovnému otco vi 
Rastislavovi za mi moriadnu pomoc  
a pod poru pri všetkom, čo robíme. 

 
Zuzana Kováčová Švecová,  

zbor mladých Marcelíno 
Zdroj foto: autorka 
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Po troch rokoch opäť na Slivkove

V nedeľu 23. júna, v predvečer sviatku Narodenia sv. Jána 
Krstiteľa, sa v Ne mec kej na Slivkove opäť – s odstupom troch 
rokov – pálila jánska vatra. Večer o deviatej ju zapálil starosta 
Branislav Čižmárik. Na úvod zazneli starodávne jánske piesne  
v podaní členiek folklórnej skupiny Čier ťaž. Potom už nas le -
dovala zábava pri ľudovej hudbe Nátura z Čierneho Balogu. 

Naj väčšia vďaka patrí našim hasičom, ktorí sa postarali nielen  
o postavenie vatry, ale aj o dozor nad jej horením, o uhasenie 
vatriska a o občerstvenie pre tých, ktorí sa prišli pozrieť, poroz-
právať, zaspievať či zaspomínať si. Potrebné drevo poskytli 

miestne ur bárske spoločenstvá. Organizátori vyjad rujú poďako-
vanie aj Erikovi Korínekovi za poskytnutie a vykosenie lúky. 

Martin Lokša 
Zdroj foto: Facebook Hasiči Nemecká 

Každé dieťatko je u nás vítané...

... a aj osobne privítané. 
Narodenie dieťaťa je najsilnejším okamihom v živote rodičov, 

radostnou chvíľou pre celú rodinu a taktiež významná udalosť 
pre obec. Ako už v Nemeckej býva niekoľko desaťročí zvykom, 
každoročne pozývame deti, ktoré sa narodili a žijú v našej obci, 
na slávnostné uvítanie do života. Tak to bolo aj v sobotu 22. jú na 

2024, keď sme v slávnostnej sieni Obecného úradu v Nemeckej 
privítali detičky, ktoré sa narodili od minulého roka. Pozvaných 
bolo desať detí, z toho šesť dievčat a štyria chlapci. Na slávnost-
né uvítanie našich najmenších spoluobčanov a spoluobčianky 
prinášajú rodičia, ale na tomto slávnostnom akte sa zúčastňujú 
aj najbližší príbuzní, súrodenci či starí rodičia. 

Súčasťou spomenutej milej slávnosti je 
aj krátky kultúrny program, ktorý tento-
krát vo vynovenej podobe priniesli žiač ky 
Spojenej školy v Nemeckej pod vedením 
učiteľky Janky Ša gátovej. Dievčatá ako 
su dič ky spolu s nami zaželali deťom krás -
ny život a priniesli do kolís ky da ry vo for -
me básní, vinšov a pies ní. 

Prítomným sa slávnostne pri hovorila 
poslankyňa Zuza na Ko váčová Švecová, 
ktorá po pria la detičkám a ich rodičom  
ve ľa lásky, krásnych spoločných chvíľ  
a v ne poslednom rade aj trpezlivosti pri 
výchove čestných ľudí s dobrým srdcom. 
Na záver odov zdala  rodičom malé darče-
ky so želaním, aby im deti robili čo naj-
viac radosti, a každej ma mičke venovala 
krásnu ružu. 

Monika Klačanová,  
Zuzana Kováčová Švecová 

Zdroj foto: Zuzana Kováčová Švecová 
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Jednota dôchodcov v Nemeckej

Podľa plánu činnosti našej základnej organizácie Jednoty 
dôchodcov na Slovensku (ZO JDS) sme začali plniť jednotlivé 
akcie v oblasti kultúry, športu a spoločenských posedení. 

V  oblasti kultúry sme navštívili divadelné predstavenie 
v Slovenskej Ľupči pod názvom Krvavé peniaze. Na návšteve 
Divadla Jozefa Gregora Tajovského vo Zvolene sme si pozreli 
divadelné predstavenie Hauerland a  navštívili sme aj Štátnu 
operu v Banskej Bystrici, konkrétne muzikál Hello, Dolly! Zo 
všetkých týchto kultúrnych podujatí sme si priniesli krásne 
umelecké zážitky. Medzi kultúrne akcie organizované Okresnou 
organizáciou JDS Brezno patrilo aj okresné kolo v  prednese 
prózy, poézie a vlastnej tvorby v Podbrezovej. Našu základnú 
organizáciu reprezentovali Mária Čižmárová a  Marta Dej me -
ková. Obidve obsadili postupové miesta do krajského kola. 
Kraj ské kolo sa konalo v Revúcej, kde nás reprezentovala Marta 
Dej me ková. 

Zo spoločenských akcií sme usporiadali v  „dolnej škole“ 
v Zámostí posedenie pri guláši s odbornou prednáškou na tému 
Liečivé bylinky a ich využitie pre naše zdravie. Prednášku nám 
urobila pani Simanová z  Osrblia a naši seniori prejavili o  ňu 
veľký záujem. Chutný guláš navarila Kristína Furimská s výdat-
nou pomocou členov výboru ZO JDS. V aprí li sme sa zúčastnili 
v do me služieb v Dubo vej na prednáške Minister stva vnútra SR 
na tému Kriminalita páchaná na senioroch. Všetci prítomní si 
ju so záujmom vypočuli a zobrali si z nej ponaučenie. 

V oblasti športu naša ZO prvú májovú sobotu zorganizovala 
v telocvični Spojenej školy v Nemeckej okresné ko lo v stolnom 
tenise. Na turnaji sa zúčastnilo 24 súťažiacich. Našu organizáciu 
reprezentovali Ivan Živor, Ivan Kar ce ly, Štefan Kolenič, Miro -
slav Kučera, To máš Koštial, Oľga Wel schmidtová, ktorá obsa-
dila prvé miesto, a Eva Sojaková, ktorá získala tretie miesto, obe 
v kategórii ženy do 70 rokov. Výsled ky sa započítavajú do cel-
kového hodnotenia okresných letných špor tových hier senio rov. 
Okresná organizácia JDS Brezno ocenila vysokú úroveň tur -
naja. 

V máji sa na Štiavničke v Podbrezovej konalo okresné kolo 
v petangu, kde naše družstvo v zložení Ján Sojak, Jaroslav Kli -
nec a Marián Lacko obsadilo prvé miesto a postúpilo do krajské-
ho kola. V  silnej konkurencii Banskobystrického kraja naša 
orga nizácia v tom istom zložení obsadila 5. miesto z desiatich 
súťažiacich družstiev. 

V júni sa konali okresné letné športové hry seniorov v Brez -
ne. Pre daždivé počasie sa uskutočnili na zimnom štadióne. Na -
šu organizáciu reprezentovali Jozef Blaško, ktorý obsadil prvé 
miesto v šípkach, Oľga Welschmidtová, ktorá získala prvé mies-
to v streľbe zo vzduchovky, a Mária Čižmárová, ktorá obsadila 
dru hé miesto v streľbe zo vzduchovky. Ďalej nás v rôznych špor -
tových disciplínach reprezentovali Jaroslav Klinec, Fran tišek 

Kochlica, Ivan Živor a Ivan Karcely. Na hrách sa zúčastni lo tak-
mer 150 športovcov a jeden súťažiaci mohol súťažiť maximálne 
v troch športových disciplínach. Po okresných športových hrách 
nasledovali krajské športové hry seniorov v  areáli Technickej 
univerzity vo Zvolene, kde našu jednotu reprezentovali Jozef 
Blaško, ktorý v  streľbe zo vzduchovky obsadil prvé miesto, 
a Oľga Welschmidtová. 

Ďalšou veľkou akciou, ktorú usporiadala naša základná orga-
nizácia, bolo okresné kolo vo varení gulášu pod názvom Hore -
hronský kotlík. Na súťaži sa zúčastnilo 14 trojčlenných družstiev 
z  okresu Brezno. Otvoril ju starosta obce Nemecká Branislav 
Čižmárik. V rámci otvorenia sa k nám prihovorili krajský pred-
seda JDS Jozef Tokár, okresný predseda JDS JUDr. Michal 
Frančák a ďalší hostia z okresného výboru z Brezna. Na otvorení 
bolo prítomných aj niekoľko starostov z okolitých obcí. Súťaž 
prebiehala v dobrej nálade pri veselej hudbe. Po dovarení súťa-
žiaci odovzdali vzorky a nezávislá trojčlenná porota vyhodno -
tila tri najlepšie guláše. 
Prvé miesto obsadilo 
druž stvo našej organi-
zácie v  zložení Ale na 
Kin dernayová, Pavol 
Blaš kovan a Jozef Ťaž -
ký. Po ukončení súťaže 
nasledovala voľ ná zá -
ba va pri hudbe. Niek -
torí zúčastnení navští-
vili aj rozprávkovú 
mies tnosť v  Zá  mostí. 
Na akcii sa zúčastnilo 
viac ako 170 ľudí. 

V  júni sme zorga -
nizovali jednodňový 
au  to busový výlet do 
Hron seku, kde sme 
nav štívili Vodný hrad. 
Pokračovali sme do 
Vígľaša, kde sme si pozreli Vígľašský zámok. V oboch prípa-
doch sme sa oboznámili s históriou, ale aj so súčasnosťou našich 
pamiatok. Na spiatočnej ceste sme sa občerstvili v  zariadení 
Ma sarykov dvor. Vo Zvolene na Borovej hore sme si so záuj-
mom prezreli miestne arborétum. Po horúcom dni sme sa zasta-
vili schladiť na zmrzline v Slovenskej Ľupči. 

Všetky tieto naše aktivity dokazujú, že aj seniori sa ešte vedia 
zabávať, športovať a že radi navštevujú rôzne kultúrne podujatia. 

 
Ján Sojak, predseda ZO JDS Nemecká 

Zdroj foto: Facebook Novinky spod Hradiska 

Nemecka_Noviny_jul_2024_Layout 1  16. 7. 2024  8:48  Stránka 8



9

Ako sme sa mali v dennom stacionári?

Príchodom nového mesiaca k nám prišla nová kolegyňa, 
ktorá prevzala pozíciu vedúcej. Náš denný stacionár razom 
dostal mladý nádych a motiváciu. Jar je už od nepamäti spájaná 
s jarným upratovaním, ktoré neobišlo ani nás. Do veľkého riade-
nia všetkých miestností sme sa pustili s chuťou a teraz sa nám 
funguje omnoho lepšie. Medzi upratovaním sme však toho stihli 
oveľa viac. Oživili sme každomesačné oslavy jubilantov, ktoré 
sme začali s vami zdieľať na našej sociálnej stránke. Sú to jedi-
nečné slávnostné chvíle, ktoré sú venované našim klientom. 
Krátkym opisom vám takúto oslavu priblížim. Deň dopredu sa 
vždy upečie chutná torta podľa tajnej receptúry. V deň oslavy sa 
prednesie slávnostný príhovor, spieva sa na želanie, rozprávajú 
sa vtipy a nakoniec sa sfúknu sviečky na torte. Oslava jubilan-
tov sa približuje k tradičným oslavám, avšak tie naše sú výni-
močné, pretože sa oslavuje nielen úctyhodný vek, ale aj priateľ-
stvá, ktoré sú prepletené niekoľkoročnými spomienkami na dia-
nie v týchto priestoroch. 

Počas posledných troch 
mesiacov sme zabezpečili 
pre našich klientov aj rôz ne 
výlety. Na Deň matiek sme 
išli potešiť klientov do Lu -
ny v Brezne, kde sme im 
pred viedli naše starostlivo 
nacvičené di va dielka, pies-
ne, tance a básne. Nav š tívili 
sme múzeum áut, kde sme 
videli jedinečné exponáty. 
Boli sme v psom útulku Tu -
lá čik a vyvenči li sme Elzu. 
V spolupráci s Jed notou dô -
chodcov Slovenska v Ne -
mec kej sme sa zúčastnili na 
výlete do arboréta Borová 
hora, na hrad Hronsek a vi -

deli sme aj zámok Vígľaš. Nevynechali sme ani návštevu múzea 
ľudovej architektúry v sprievode Jozefa Murína, ktorý sám vďa -
ka svojmu talentu prispieva k rozširovaniu expozície. Zaví tali 
sme aj do zariadenia pre seniorov Jeseň v Banskej Bystrici, kde 
sme navštívili bývalú vedúcu Renátku, vyrobili si spoločne 
mydlá a v rámci spolupráce nacvičili rytmický tanec, ktorým 

sme sa prezentovali na kultúrnom podujatí v Banskej Bystrici. 
Podujatie malo názov Pod jednou strechou a bolo zamerané na 
poradenstvo pre zdravotne znevýhodnených, ich rodinných prís -
lušníkov a zároveň pre širokú verejnosť. Naši mladí dospelí 
okrem spoločného rytmického tanca v spolupráci s Jeseňou pris -
peli aj svojím divadielkom a country tancom. 

Vyzerá to tak, že sme tri mesiace iba chodili na výlety, ale 
mali sme aj vzácne návštevy. Naše klientky dostali od detí  
z prvého ročníka Spojenej školy v Nemeckej ako darček ku Dňu 
matiek roztomilé vystúpenie. Nezaháľali sme ani mi zamestnan-
kyne a pripravili sme si tanec spolu s občerstvením v podobe 
žĺtkových rezov a rolád. Návštevou nás poctili aj žiaci zo 
Základnej školy Jaroslava Simana vo Valaskej, ktorí si pre nás 
pripravili pestrý program na námet Malého princa a ruže. Krás -
nym výsledkom bola spoločne namaľovaná ruža, ktorá zdobí 
naše priestory. Stihli sme si aj opiecť špekáčiky. Ďalšou zaují-
mavou návštevou boli žiaci zo Špeciálnej školy vo Valaskej,  
s ktorými sme si vytvorili stromy priateľstva. Jeden strom ostal 
nám a druhý poputoval do Valaskej. 

Naše seniorky si pri príležitosti Medzinárodného dňa detí 
pripra vili krásne športové dopoludnie. Detičky zo škôlky si 
moh li vyskúšať svoju zdatnosť na rôznych stanovištiach. Ne -
chýbali kolky, prechod cez prekážkovú dráhu s „vajíčkom“, hod 
loptičkou na cieľ a mnohé iné. Za úspešne absolvované stano-
vištia deti získali sladkú odmenu v podobe medaily a diplom. 
Avšak najlepšou odmenou pre naše seniorky boli spokojné  
a vysmiate tváričky detí. 

Všetky tieto aktivity boli doplnené o každodenné činnosti, 
ako pečenie rôznych druhov koláčov, varenie jednoduchých 
jedál. Tvorili sme s prírodným materiálom – maľovali sme na 
skalky, pracovali sme s kôrou, prútím a drevom. Budujeme si 
záhon, v ktorom si chceme pestovať bylinky. 

Ďalšou novinkou je, že náš denný stacionár bol s ďalšími 
dvoma projektmi zaradený do programu hlasovania v breznian-
skom Tescu. Od 15. júla 2024 budete mať možnosť hlasovaním 
podporiť náš projekt. 

Máme za sebou neuveriteľné obdobie plné radosti, smiechu  
a emócií. Do ďalších dní pripravujeme nové kvízy, besedy, nové 
divadielka, piesne a tance. Tešíme sa na ďalšie návštevy aj vý -
lety. 

Lucia Hľadajová
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Spojená škola v Nemeckej

Ekopaparaci v základnej škole 
 
S  finančnou podporou Zeleného vzdelávacieho fondu reali-

zovala základná škola projekt s  názvom Školskí ekopaparaci. 
Mgr. Marcela Bakošová, vyučujúca, ktorá bola za projekt zod-
povedná, sa zaviazala podporovať a prezentovať ochranu biodi-
verzity, prispieť tak k ochrane ovzdušia a zmierniť nepriaznivé 
dôsledky zmeny klímy v obci, kde sídli škola. Prispeli k tomu 
výchovno-vzdelávacie aktivity pre deti, mládež a verejnosť. 

Počas vyučovacích hodín biológie sa  žiaci druhého stupňa 
oboznámili s  nasledovnými témami: ochrana prírody, význam 
biodiverzity, pôvodné druhy živočíchov a rastlín v obci, príčiny 
ich úbytku a dôsledky na klímu prostredia, hospodárenie v súla-
de s ekologickými princípmi. Následne boli pre nich pripravené 
aktivity, ktorými reálne prispeli k zlepšeniu nepriaznivej ekolo-
gickej situácie v obci. Žiaci niektorých tried spolu s pedagógmi 
poskladali drevené vtáčie búdky pre sýkorky a hniezda pre las-
tovičky a belorítky. S  ich inštaláciou vypomohol Dobrovoľný 
hasičský zbor z Nemeckej. V areáli školského dvora a v átriách 
sme umiestnili aj kŕmidlá a napájadlá. Boli zakúpené fotopasce 
na zaznamenávanie vtáčích návštevníkov a žiaci pomocou zakú-
pených publikácií o živočíchoch pozorujú a určujú druhy vtá-
kov. Počas hniezdneho obdobia sa bude dať z určitej vzdialenos-
ti cez ďalekohľady zistiť obsadenosť jednotlivých vtáčích búdok. 
Ďalej sa žiaci naučili, ako vyrobiť z paliet a rôzneho prírodného 
materiálu veľký hmyzí hotel, ktorý sme umiestnili na trávnaté 
priestranstvo pred budovu školy. Ostatné menšie hmyzie dom-
čeky sme rozmiestnili v  školskom areáli. Pomocou setov na 
pozorovanie hmyzu a minipríručiek naši žiaci pozorovali a určo -
vali druhy hmyzu vyskytujúce sa v blízkom okolí školy. V niek-
torých triedach prvého a druhého stupňa žiaci pozorovali vývin 
motýľov. Zakúpené boli sety motýlích záhrad, žiaci tak mali 
možnosť pozorovať vývoj motýľa od kukly a postarať sa oň až po 
obdobie odletu. 

Pred budovou školy sme pripravili terén pre kvetinový záhon 
s lúčnymi a medonosnými druhmi rastlín, kde boli motýle vo 
vhodnom čase vypustené. Na jar sa uskutočnila brigáda, na kto-
rej sa zúčastnili žiaci, pedagogickí a nepedagogickí pracovníci 
a rodinní príslušníci žiakov. V rámci záhradných úprav vyrástla 
pred budovou školy tehlová bylinková špirála. Žiaci pod vede-
ním pedagógov zostavili kompostér na bioodpad, ktorý umiest-
nili blízko školskej jedálne. Ďalej bolo upravené átrium na dru-
hom stupni. Do vysokých záhonov boli nasadené tuje, popri 
plote zrýľovaná pôda. Časť záhona sme ohraničili väčšími okruh -
liakmi. Vysadené boli okrasné rastliny, byliny a  ťahavé kvety. 
Niektoré rastliny doniesli rodinní príslušníci žiakov a  zamest-
nanci školy. Pod žľabmi v átriu sme umiestnili sudy na dažďovú 
vodu, ktorá sa využije na zavlažovanie záhonov a črepníkov. Pri 
niektorých triedach boli osadené posedy a guľatina. Zabezpečili 
ju rodičia žiakov a bývalí žiaci, ktorí vypomohli s prenášaním 
klátov a pílením. Dúfame, že sa nám v čo najkratšom čase poda-
rí dokončiť ich ukotvenie a doplniť posedy aj pred ostatné triedy, 
ktoré by ich mohli využívať na vyučovanie vonku. Na oživenie 
plota žiaci spoločne s pedagógmi posadili do závesných črepní-
kov ťahavé muškáty. 

Problematike ochrany prostredia sa žiaci druhého stupňa ve -
no vali aj počas vyučovania výtvarnej výchovy. Výtvarný mate-
riál umožnil žiakom experimentovať, pozorovať a znázorniť fló -
ru i faunu a ukázať, že biológia sa môže skrývať aj vo výtvarnom 
umení. Vznikli napríklad priestorové modely odrážajúce funk-
ciu, tvar, rast, život včiel, rozmanitosť hmyzu, život a prácu 
mravcov. Žiaci znázornili, v akom prostredí žijú rôzne pavúky 
a ako vyzerajú. Detaily vzorov na telách chrobákov sa podarilo 
žiakom zobraziť kresbou, maľbou a  kombinovanou technikou. 
Zachytili svet motýľov, bohatú farebnosť, starnutie, zmyslové 

vybavenie, symbiózu s kvetmi i mikroštruktúru krídel. Vys kú -
ša li si aj reálne zobrazenie vtáctva a hmyzu modelovaním z pa -
piera a kašírovaním. 

Realizované boli makro- a mikropohľady na prírodu, znázor-
nené štruktúry listov, kvetov, dreva a iných prírodných materiá-
lov. S výtvarnými technikami, ako sú maľba akrylom na plátno 
a koláž, bola využitá aj fotografia rastlín, živočíchov a okolitej 
prírody. Projektové aktivity žiaci dokumentovali vlastnou foto-
grafickou činnosťou. Aké rôznorodé výtvarné diela vznikli, 
moh la verejnosť vidieť na výstave ekoprojektových aktivít na 
Deň rodiny. Niektoré ekoakvitity si spoločne s rodičmi vyskú-
šali aj žiaci prvého stupňa na júnových tvorivých dielňach, kde 
točili z  včelieho plástu vlastnú sviečku, pomocou kreatívnych 
pečiatok tvorili vlastného chrobáka, valčekom a farbou v grafi-
ke oživili včely, skladali lúčne kvety z puzzlí, maľovali na plát-
no, modelovali podšálky a mnoho iného. 

V rámci Dňa rodiny prišla s ekologickou výchovno-vzdelá-
vacou aktivitou Mgr. Jana Kološtová, ktorá v zaujímavej „poz -
návačke“ priblížila život a svet vtáctva. Výstupom výtvarných 
projektových aktivít je plagát a štyri druhy letákov, ktoré boli 
a budú rozdávané v obci Nemecká. Letáky obsahujú výtvarné 
práce i  fotografie žiakov z projektových aktivít realizovaných 
počas celého školského roka 2023/2024. Verejnosť v nich nájde 
užitočné rady, napríklad ako a prečo si doma zhotoviť bylinkovú 
špirálu, hmyzí domček, vtáčie búdky a kŕmidlá. Na čo si dávať 
pozor, na čo nezabudnúť a ako postupovať, ak chcete aj vy osob-
ne prispieť k ochrane životného prostredia. 

Veríme, že sa nám v Nemeckej podarí zapojiť do ekologic-
kých aktivít čo najviac milovníkov záhrad a zvierat. Pomôžeme 
tak ďalším generáciám ľudí a  tým celej našej planéte zachovať 
zdravie prírody. 

Marcela Bakošová a Ivica Handlovská 
 
 

Súťaž La Gioia hľadá talent spojená s krstom  
a výstavou 

Po úspešnom prvom ročníku sa 30.  mája konal druhý ročník 
speváckej súťaže La Gioia hľadá talent 2024. Oproti minulému 
roku bol iný – pribudla ďalšia súťažná kategória, krstili sme CD 
Mini Gioia, vystavovali sme výtvarné diela našich začínajúcich 
výtvarníkov a  hostili sme špeciálnych hostí – predstaviteľov 
územnej samosprávy, Štátnej školskej inšpekcie v Banskej Bys -
trici a Regionálneho úradu školskej samosprávy v Banskej Bys -
tri ci. 

Organizátorom speváckej súťaže je naša základná umelecká 
škola pod vedením Mgr.  Mateja Vaníka, zástupcu riaditeľky 
spo jenej školy pre základnú umeleckú školu a aktívneho spevá-
ka z pop operného tria La Gioia, ktoré je známe svojím unikát-
nym spojením operného štýlu belcanto a populárnej hudby. 

Cieľom súťaže je – okrem prezentácie žiakov základných 
ume leckých škôl v  sólo speve – aj nadviazanie partnerstiev 
a priateľstiev. Aj preto sme sa rozhodli podeliť sa so súťažiacimi 
a  s  ich pedagógmi o  jedinečnú udalosť – krst CD Mini Gioia. 
Pokrstili ho traja predstavitelia územnej samosprávy – Branislav 
Čižmárik, starosta obce Nemecká, JUDr.  Tomáš Abel,  PhD., 
primátor mesta Brezno, a  poslanec zastupiteľstva Ban sko bys -
trického samosprávneho kraja Mgr. art. Roman Malatinec, pod-
predseda Banskobystrického samosprávneho kraja a  poslanec 
Národnej rady Slovenskej republiky. Album je dielom žiakov 
našej základnej umeleckej školy a ich učiteľa spevu Mgr. Mateja 
Vaníka. Vznikal niekoľko mesiacov, obsahuje je denásť trackov 
– piesní z  československej i  zo zahraničnej produkcie, z toho 
sedem sólových a  štyri zborové. Sú zárukou skvelého zážitku  
a tvrdej práce žiakov, Mgr. Mateja Vaníka, ako aj ďalších ľudí, 
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ktorí sa na vzniku CD podieľali. Jeho samotná realizácia prebeh-
la v troch etapách. V prvej si žiaci vybrali skladby pre svoje 
sólové nahrávky, riešili fonetické textové problémy a doladili 
výraz a  celkové správne frázovanie. Samozrejme, v tomto 
momente bola veľmi dôležitá výroba podkladov, ktorá prebehla 
súčasne s výberom skladieb. Druhú fázu tvorila samotná reali-
zácia nahrávky v priestoroch triedy spevu. Žiakom bol vytvore-
ný improvizovaný priestor zvukového štúdia s profesionálnym 
vybavením – s  nahrávacou technikou, so štúdiovým mikrofó-
nom a  softvérom na editáciu, na ktorú nahráva aj skupina La 
Gioia. V tretej fáze prebehla postprodukcia – úprava naspieva-
ných liniek a samotné doladenie nahrávok, neskôr ošetrenie 
piesní v ochrannom zväze SOZA či fotenie coveru na album,  
a to všetko s profesionálmi, s ktorými La Gioia spolupracuje. 

O súťaž bol veľký záujem. Svedčí o tom vysoký počet súťa-
žiacich: do druhého ročníka sa ich prihlásilo 45, súťažilo 44. 
Svoj talent prezentovali žiaci z viacerých základných umelec-
kých škôl, z Brezna, Heľpy, Valaskej, Detvy, zo Sliača, z Mod -
rého Kameňa, Turčianskych Teplíc či Kláštora pod Znie vom, 
nevynímajúc žiakov našej základnej umeleckej školy. Súťažilo 
sa v troch kategóriách. V kategórii I., ktorá bola určená sólo spe-
vákom vo veku 6 – 10 rokov, súťažilo 11 žiakov, v kategórii II. 
pre sólo spevákov vo veku 11 – 14 rokov ich bolo 24 a v kate-
górii III. pre sólo spevákov vo veku 15 – 18 rokov súťažilo 9 žia-
kov. Súťažiacich hodnotila odborná porota, ktorú tvorili speváci 
pop operného tria La Gioia a  zároveň aktívni pedagógovia – 
Mgr. Matej Vaník, Mgr. Peter Ševčík a Mgr. art. Martin Vetrák, 
DiS. art. V každej kategórii udelila zlaté, strieborné a bronzové 
pásmo, pričom v zlatom pásme udelila prvé tri miesta. 

V kategórii I. na prvom mieste v zlatom pásme skončila Hana 
Ťažká z našej základnej umeleckej školy pod vedením Mgr. art. 
Anety Kostovčákovej, DiS. art., s piesňou od Dariny Rolincovej 
Arabela. Druhé miesto v zlatom pásme obsadila Sára Kul ková 
zo Súkromnej základnej umeleckej školy v  Kláštore pod  

Znie vom pod vedením Zdenky Šefraníkovej, DiS. art., s pies-
ňou od Karola Duchoňa Šiel, šiel. Tretie miesto v zlatom pásme 
získala Marína Pavlíková z našej základnej umeleckej školy pod 
vedením Mgr.  art. Anety Kostovčákovej, DiS.  art., s  piesňou 
Pátá z muzikálu Rebelové. V kategórii I. súťažili aj naše žiačky 
Simona Dunajská a  Lilien Koštialová, ktorým porota udelila 
strieborné pásmo. 

V kategórii II. sa na prvom mieste v zlatom pásme umiestnila 
Liliana Tkáčiková zo Základnej umeleckej školy v Heľpe pod 
vedením Mgr. art. Márie Detvaj Sedlárovej, ArtD., s piesňou od 
Lady Gaga I  Will Never Love Again. Druhé miesto v  zlatom 
pásme obsadil Ondrej Potančok zo Základnej umeleckej školy 
v  Brezne pod vedením Mgr. Zuzany Šulovej s  piesňou od 
Františka Krištofa Veselého Len bez ženy. Tretie miesto v zla-
tom pásme získal Richard Baláž zo Základnej umeleckej školy 
v Modrom Kameni pod vedením Gabriely Kováčovej, DiS. art., 
s piesňou Múdra čiapka z televíznej relácie Zlatá brána. V kate-
górii II. súťažili aj naše žiačky – Juliana Lokšová a Veronika 
Šoučíková, ktoré získali zlaté pásmo, a Alžbeta Cígerová, Sara 
Šal kovská a Sofia Ťažká, ktorým porota udelila strieborné pás -
mo. 

V  kategórii  III. na prvom mieste v  zlatom pásme skončila 
Lujza Pôbišová zo Základnej umeleckej školy v  Brezne pod 
vedením Mgr. Zuzany Šulovej s piesňou od Mariky Gombitovej 
Správne dievča. Druhé miesto v  zlatom pásme obsadila 
Margaréta Homolová zo Základnej umeleckej školy v Sliači pod 
vedením Mgr. art. Martina Vetráka, DiS. art., s piesňou od spe-
váka Stevieho Wondera Don’t you worry ’bout a thing. Tretie 
miesto v  zlatom pásme získala Henrieta Kováčiková zo  Súk -
romnej základnej umeleckej školy v Kláštore pod Znievom pod 
vedením Zdenky Šefraníkovej, DiS. art., s piesňou od Pink All 
Out Of Fight. 

Naši talentovaní výtvarníci, žiaci výtvarného odboru našej 
základnej umeleckej školy, sa odprezentovali prostredníctvom 
výstavy, ktorá bola inštalovaná v priestoroch domu služieb, kde 
sa konala súťaž. Žiaci pod vedením Mgr. Ivice Handlovskej, 
PhD., venovali svoju tvorbu modernému umeniu, prezentovali 
kolektívne diela Pabla Picassa, zmodernizovali dielo Jana 
Vermeera, prostredníctvom lettrizmu  vzdali poctu spevákom 
Mirovi Žbirkovi či Marike Gombitovej. Pod vedením Bc. Ro -
many Bučkovej vznikli interpretácie umeleckých diel, ako napr. 
Hviezdna noc, Výkrik alebo dielo Salvadora Dalího. Účastníci 
mohli vidieť aj slnečnice Vincenta van Gogha v detskom stvár-
není. Výtvarníci ukázali, že aj slovenské ľudové umenie je im 
blízke. Krojované dámy a kreslené výšivky na papieri hrali 
farebnosťou. Hlavnú sálu zdobili aj farebné portréty slávnych 
maliarov a hudobných skladateľov. Nechýbala abstrakcia v gra-
fickej forme, v kombinovanej technike i koláži. Nezabud li ani 
na prírodu či včely. Na inštalovaní výstavy sa okrem Mgr. Ivice 
Handlovskej, PhD., a súčasných žiakov výtvarného odboru po -
dieľala aj naša bývalá žiačka Kristína Filipková. 

Je náročné etablovať sa v  konkurenčnom prostredí spevác-
kych súťaží s dlhoročnou tradíciou v  takej malej obci, akou je 
Nemecká. Darí sa nám to aj vďaka tvrdej práci pedagogických 
zamestnancov našej základnej umeleckej školy, ako aj nepeda-
gogických zamestnancov školy, ktorí sa aktívne podieľajú na 
príprave súťaže, za čo im patrí obrovská vďaka. Osobitné poďa-
kovanie patrí našim špeciálnym hosťom, najmä Branislavovi 
Čižmárikovi, JUDr. Tomášovi Abelovi, PhD., a Mgr. art. Ro -
ma novi Malatincovi, ktorí si aj napriek pracovným povinnos-
tiam našli čas a prijali naše pozvanie. Veľká vďaka patrí aj spon-
zorom, ktorí venovali ceny a súťaž mediálne či finančne podpo-
rili – La Gioia, obec Nemecká, mesto Brezno, Banskobystrický 
samosprávny kraj, Slovenská autobusová doprava Zvolen, 
Geobunky.sk, s. r. o., Daffer, s. r. o., Step by step reality, s. r. o., 
a ďalší, ktorí nechcú byť menovaní. A nemožno zabudnúť ani na 
tých, bez ktorých by táto súťaž nebola: na súťažiacich, ich rodi-
čov a pedagógov. Ďakujeme vám. Vidíme sa o  rok na treťom 
ročníku, ktorý bude opäť iný... 

Anna Petrášová, Matej Vaník, Ivica Handlovská 
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Z činnosti školského klubu 
 

Beseda so spisovateľkou 
Tento školský rok sme v školskom klube detí pri Spojenej škole 
v Nemeckej privítali vzácnu návštevu z Prešova, spisovateľku 

Gabrielu Futovú, ktorá 
je autorkou literatúry 
pre deti a mládež. Mno -
hí z nás veľmi radi číta-
me, odkrývame bo hat -
stvo a  tajomstvá ukryté 
v knihách, ponárame sa 
do sveta fantázie a prí-
behov, ktoré môžeme 
s  hrdinami kníh preží-
vať. Gabriela Futová 
odpovedala na zvedavé 
otázky našich žiakov, 
priblížila obsah niekto-
rých svojich knižných 
publikácií a vyčarila ús -
mev nejednému z  nás, 

pretože mať doma knihu s venovaním a jej podpisom je pre nás 
veľkou radosťou. Roz hovor s ňou povzbudil v deťoch túžbu po 
čítaní kníh a poznaní. Ďakujeme a tešíme sa niekedy nabudúce. 
 
Organový koncert 
Deti zo školského klubu sa 19.  júna zúčastnili na organovom 
koncerte, ktorý bol spojený s  prehliadkou organu a  farského 
kostola. Hosťom podujatia bol absolvent Cirkevného konzerva-
tória v Bratislave Martin Brveník, ktorý deťom predviedol svoje 
majstrovstvo v hre na organe. Deti nezaujal len skladbami, ale 
aj svojím výkladom o histórii a súčastiach tohto nástroja a jeho 
praktickom využití pri slávení svätých omší. 

Pokračovaním bola prehliadka chrámu – rímskokatolíckeho 
kostola sv. Mikuláša v Dubovej, ktorou nás sprevádzal správca 
farnosti Mons.  ICLic.  Mgr.  Rastislav Suchý. Deťom priblížil 
patróna kostola, upriamil pozornosť na vitrážové okná a sochy. 
V závere sme pánovi organistovi poďakovali potleskom a páno-
vi farárovi sme zagratulovali k výročiu jeho kňazskej vysviac-
ky, ktorú oslávil v mesiaci jún. 

 
Letné aktivity 
Na začiatok prázdnin si vychovávateľky pre deti v  školskom 
klube pripravili dva zaujímavé a  pestré týždne putovania po 
Slovensku. Navštívili sme zaujímavé miesta – hrady, zámky, 
jaskyne, zveropark, aquapark, spoznali sme turistické chodníky 
nielen vo Vysokých Tatrách, ale aj v Slovenskom raji a v okolí 
Banskej Bystrice. Naše putovanie sme ukončili pozorovaním 
slnka v hvezdárni. Z každého dňa si deti odnášali domov kopec 
nových zážitkov, očká im žiarili šťastím a nadšením z toho, že 
niečo nové spoznali, ale hlavne že strávili čas so svojimi kama-
rátmi. A najväčšou odmenou za našu prácu je vidieť, keď sú deti 
šťastné. Za spoluprácu pri realizácii letnej činnosti ďakujeme aj 
našim kolegyniam Ing. Eve Kostúrovej a Mgr. Jane Hubovej. 

 
Martina Brveníková a Lucia Nátherová 

 

Ako sme zvládli druhý polrok školského roka 
v na šej škôlke 

 
„Čo pozerám, tak sa nezastavíte, vždy ste akčné, usilovné ako 
včielky... Klobúk dole... Radosť chodiť do takej škôlky...“ 
Podobné vety sa počúvajú veľmi príjemne. Zvlášť keď ich hovo-
ria samotní rodičia našich detí či ich príbuzní alebo rodinní 
známi. Veľmi si to vážime. 

A čo sa všetkým, dospelým, no hlavne deťom v našej mater-
skej škole tak páčilo? Prinášame aspoň krátku charakteristiku 
niektorých aktivít. 

Plavecký výcvik. Deti neodradilo ani aprílové počasie, práve 
naopak. Predškoláci sa na ňom v tomto školskom roku zúčast-
nili už druhýkrát. Umožnil nám to plavecký klub ŠK Flipper 
Brezno. 

Učíme sa von ku. Deti rady trávia svoj čas vonku a my sa sna-
žíme ten to vzťah k  prírode dennodenne upevňovať. Trávi  me 
spolu veľa času v prírode, na detskom ihrisku či v areáli za ško-
lou. Spoločne s nimi experimentujeme, zoznamujeme sa s rôz-
nymi prírodninami a tiež tvoríme zaujímavé obrázky. 

Apidomček v Dolnej Lehote. Deti sa prostredníctvom pred-
nášky včelára Denisa Štellera dozvedeli zaujímavosti zo sveta 
včiel. Zároveň si mohli vyskúšať krátky pobyt v tomto špeciál-
nom domčeku a ochutnať vynikajúci lesný med. Deťom sa výlet 
veľmi páčil. Ukončili sme ho návštevou materskej školy v Dol -
nej Lehote, kde sa deti vybláznili so svojimi rovesníkmi a nad-
viazali nové kamarátstva. 

Vláčikom do Dediniek. Cesta vlakom je pre deti vždy zaují-
mavá, plná jedla, smiechu, spevu, radosti a v našom prípade aj 
obohatená o množstvo tunelov. Ak sa vám pritom podarí natra-
fiť na super rušňovodiča, máte o netradičnú cestu postarané. Od -
menou za zvládnutie dlhého cestovania bol chutný obed v reš -
taurácii na Dedinkách a zábava na brehu Palcmanskej Maše. 

Indiánska Noc odvahy predškolákov. Hoci upršané poča-
sie neveštilo nič dobré, deti nič neodradilo pri plnení rôznych 
indiánskych úloh. Vyrobili si nádherné čelenky, vyzdobili in -
diánske oblečenie, nazbierali dostatok dreva na táborák, dokon-
ca si pri ňom zaspievali so sprievodom gitár a šikovných umel-
cov z Dolnej Lehoty. Špekáčiky im chutili rovnako ako nájdený 
sladký poklad. Skúšku odvahy zvládli na výbornú a  ráno sa 
v materskej škole zobudili s úsmevom na perách. 

Rozlúčka s predškolákmi. A prišiel posledný deň – deň, keď 
sme si všetci zaspomínali, ako sa 17 malých detičiek prvýkrát 
objavilo v materskej škole. Ako zvládali postupné malé kroky 
v jednotlivých triedach. Teraz prišli na prah novej výzvy – budú 
z nich prváci. Slávnostné popoludnie deti spríjemnili krátkym 
programom a po ňom nasledovalo posedenie s rodičmi i ostat-
nými zamestnancami našej škôlky. Ďakujeme rodičom za krás-
nu rozlúčku i potešujúce slová. Budúcim prvákom prajeme 
úspešný štart do novej etapy života a veľa chuti do učenia. 

 
Kolektív pedagogických zamestnancov materskej školy 

Zdroj foto: autori
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BARTOŠ STAV s. r. o., Danka Barthová – PROFAX, JS víno Slovenská Ľupča,  
Spolok bývalých urbarialistov, pozemkové spoločenstvo Nemecká,Hydináreň Zámostie,  

Eliška Kleskeňová, Maroš Kohút, OndrejUrsíny, Mgr. Eva Pavlovová, Marrakesh Bar Brezno 

Starosta a Obecné zastupiteľstvo obce Nemecká  
vás srdečne pozývajú na

Futbalové ihrisko v Nemeckej 
12.30 Súťaže a atrakcie pre deti 

Vzdelávací karavan Štátnej ochrany prírody SR 
Mini železný hasič  – hasičská prekážková dráha  
a maskot (cca do 14.30) 
Ukážky kováčskeho remesla 
Skákací hrad, maľovanie na tvár, cukrová vata, 
aquazorbing, elektrické autíčka, trblietavé  
tetovanie 

14.45 Otvorenie programu 
15.00 Country skupina Tulibanda 
16.30 Poprocková skupina HEX 
18.00 Ľudová hudba Slančíkovci 
19.30 – 3.00 Tanečná zábava – hrá skupina ZBM a DJ 

Počas programu hrá ľudová hudba Čerešienka. 
Súčasťou sprievodného programu je tombola. 

Zasadačka nad hasičskou zbrojnicou v Nemeckej 
15.00 Výstava obrazov Mareka Kocku 

15.00 Výstava pivných etikiet a degustácia pív  
z remeselných pivovarov 

„Horná škola“ v Zámostí 
11.00 – 15.00 Z rozprávky do rozprávky – možnosť návštevy 

Rozprávkového domu (pre obyvateľov obce  
a deti zdarma)

Sobota 27. 7. 2024

Nedeľa 28. 7. 2024
Farský Kostol sv. Mikuláša v Dubovej 
10.00 Slávnostná svätá omša za obec  

Futbalové ihrisko v Nemeckej 
17.00 Futbalový zápas – starí páni verzus mladí junáci

Piatok 26. 7. 2024
Futbalové ihrisko v Nemeckej 
21.00 Túlavé kino – premietanie rodinnej komédie  

Prázdniny s Broučkem

26. – 28. júl 2024
Dni obce Nemecká

XVIII. ročník

BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

S FINANČNOU PODPOROU
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Škola nie je o jednom človeku 
Rozhovor s manželmi Martinou a Romanom Murgašovcami

Víťazkou tohtoročnej ankety Slovenka roka v kategórii vzde-
lávania sa stala Mgr. Martina Murgašová, zriaďovateľka 1. Súk -
rom ného Banskobystrického gymnázia. Keďže jej rodina už tretí 
rok býva v našej obci, rozhodli sme sa so starostom Bra nisla -
vom Čižmárikom navštíviť ju a porozprávať sa nielen o nominá-
cii do spomínanej ankety, ale aj o  jej profesijnom zameraní. 
V spomínanej škole pôsobí vo funkcii zástupkyne riaditeľa. Vo 
svojom novopostavenom rodinnom hniezde v Zámostí nás pri-
vítala so svojím manželom Ing. Romanom Murgašom, ktorý je 
generálnym manažérom školy. S oboma sme sa teda rozprávali 
najmä o tom, ako súkromná stredná škola funguje a ako sa im 
darí realizovať ich vízie o stredoškolskom vzdelávaní. 

 
Kde siahajú vaše korene a aký bol začiatok vašej  
profesionálnej dráhy? 
MM: Ja som pôvodom východniarka, narodila som sa vo 
Vranove nad Topľou. Tam som absolvovala aj strednú školu – 
odbor navrhovanie odevov na odevnej priemyslovke. Potom 
som odišla do Banskej Bystrice na Univerzitu Mateja Bela, na 
Fakulte humanitných vied som vyštudovala výtvarnú výchovu. 
Po skončení štúdia som ostala v Banskej Bystrici a učila som na 
umeleckej škole vo Zvolene, ďalej som pôsobila na strednej 
odbornej škole informačných technológií. No a  potom sme 
s manželom založili súkromné gymnázium. 

Čo vás k tomuto kroku priviedlo? 
MM: Keďže som pôsobila v školstve a manžel dlhé roky takis-
to, dali sme dohromady svoje skúsenosti a rozhodli sme sa zalo-
žiť vlastnú školu, v ktorej budeme môcť realizovať vlastné pred-
stavy o tom, ako by – podľa nás – mala škola fungovať. Všetci 
sa sťažujú na to, aké je školstvo zlé, aké sú zlé deti. Ale nie je to 

tak. Deti sa správajú a  žijú tak, ako si ich naučíme. Žiaci sú 
odrazom svojich učiteľov a rodičov. 
 
Na čo sa vaše gymnázium špecializuje? 
RM: Začínali sme so zameraním na virtuálnu grafiku. V súčas-
nosti sa naša škola profiluje ako bilingválne gymnázium. 
V rámci bilingválnych sekcií sme začínali so slovensko-ruskou 
bilingválnou sekciou, tá sa ale vzhľadom na medzinárodnú si -
tuá ciu dostala do útlmu, čo sa odrazilo aj na záujme žiakov. Mo -
mentálne máme dve bilingválne sekcie – slovensko-anglickú 
a slovensko-nemeckú. To sú v podstate naše nosné odbory. Naši 
žiaci môžu študovať až tri cudzie jazyky naraz, pričom si môžu 
vybrať z  ôsmich cudzích jazykov. Okrem spomínaných troch 
jazykov je to latinčina, taliančina, francúzština, španielčina 
a čínština. 
 
Vaša škola teda spája všeobecné vzdelanie s odborným... 
MM: Áno, okrem všeobecného poskytujeme žiakom aj odborné 
vzdelanie v oblasti virtuálnej grafiky. Vlastne sme spojili gym-
názium s  odbornou školou, aby sme rozšírili možnosti našich 
absolventov. Popri príprave na štúdium na vysokej škole naši 
absolventi disponujú aj odbornosťou, ktorú môžu okamžite vy -
užiť v praxi. Gymnazista má oveľa väčší potenciál učiť sa, rozví-
jať a posúvať sa vpred. Dá sa to povedať tak, že je naučený učiť 
sa. 
 
O čom vlastne je virtuálna grafika? 
MM: Virtuálna grafika je veľmi široký pojem. Patrí sem 2D gra-
fika, 3D grafika, 3D skenovanie, animácia, video, fotografova-
nie, niektorí žiaci dokonca programujú svoje vlastné hry. My sa 
snažíme žiaka podporovať a rozvíjať práve v tej oblasti, ktorá ho 
zaujíma. V prvom a druhom ročníku skúša, čo všetko sa v rámci 
grafiky dá, a  počas tretieho a  štvrtého ročníka sa zameriava  
na to, čo ho najviac baví. A keď naši štvrtáci obhajujú vlastné 
projekty, vytvárajú od jednoduchých 2D  grafík až po zložité 
3D animácie. V  rámci slovenského vzdelávania fungujú ume-
lecké školy s  množstvom umeleckých predmetov. Virtuálna 
grafika na našej škole je však zameraná technicky. Naše deti 
nemusia mať výtvarné nadanie – je to síce výhoda, ale nie pod-
mienka. My ideme skôr po technickej stránke veci. Náš absol-
vent môže ísť študovať napríklad aj medicínu, nemusí pokračo-
vať technickým smerom. Ale niektorých našich žiakov grafika 
tak „chytila“, že už počas školy začínajú pracovať v tejto oblasti. 
Napríklad jeden náš absolvent zarábal už od tretieho ročníka. Po 
ukončení štúdia nepokračoval na vysokej škole, ale rovno sa 
zamestnal vo firme. Iní sa zase nechcú grafike venovať špeciál-
ne, ale v budúcnosti ju vedia veľmi často využiť aj počas vyso-
koškolského štúdia. Napríklad idú študovať geografiu a vedia si 
vytvárať mapy alebo čokoľvek iné v digitálnej podobe bez toho, 
aby museli vynaložiť nejaké veľké úsilie, pretože sa to naučili na 
strednej škole. Tá virtuálna grafika je teda akousi pridanou hod-
notou všeobecného vzdelania, dobre využiteľnou v praxi. 
 
Koľko žiakov študuje na vašej škole a v akých triedach? 
MM: V každom ročníku máme tri triedy. A-triedy sú zamerané 
na virtuálnu grafiku a kybernetickú bezpečnosť, béčka a céčka 
sú bilingválne. Virtuálnu grafiku a  kyber bezpečnosť môžu  
pritom mať aj žiaci v rámci bilingválneho štúdia, ale ako voliteľ-
né predmety. V  budúcom školskom roku budeme mať spolu 
360 žiakov. 
RM: Tešíme sa z toho, že už druhý rok sme najžiadanejšou 
súkromnou strednou školou na Slovensku. Pred prijímacími 
skúškami sme mali okolo 400 záujemcov a brali sme 90 žiakov, 
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takže sme si mohli dovoliť celkom slušný výber. Naším hlav-
ným cieľom je poskytnúť žiakom popri štandardnom vzdelaní aj 
nejakú pridanú hodnotu. Napríklad sme ambasádorskou školou 
Európskeho parlamentu. 
 
Čo to znamená? 
RM: Do tohto projektu sa zapojili školy, ktoré na základe zmlu-
vy s Európskym parlamentom popularizujú myšlienku otvore-
nej Európy a  európskej spolupráce. Snažíme sa deti viesť 
k tomu, aby sa zoznámili s možnosťami cestovania, štúdia a hos-
podárskej politiky v rámci Európskej únie. Naši žiaci mali mož-
nosť navštíviť Európsky parlament a  my sme počas pobytu 
v Bruseli nadviazali kontakt s podobne zameraným gymnáziom 
v Maďarsku. Tento rok sme zrealizovali výmenné pobyty našich 
študentov a  v  spolupráci chceme určite pokračovať. Takto sa 
snažíme našim žiakom poskytnúť čo najviac informácií, aby sa 
v živote vedeli správne rozhodovať. 

Ako v praxi vyzerá profilácia súkromnej všeobecnovzdelá-
vacej školy? 
MM: Vychádzame – samozrejme – zo Štátneho vzdelávacieho 
programu, ktorého variabilita nám – ako aj každej inej škole – 
umožňuje niektoré časti upraviť podľa vlastného výberu. 
Disponibilné hodiny si zameriame podľa toho, na čo sa profilu-
jeme v konkrétnom odbore. Preto sme do vyučovania zaradili 
odborné predmety aj tretí cudzí jazyk. Vždy sa snažíme prispô-
sobiť aktuálnemu dopytu. Netreba učiť podľa tridsať rokov sta-
rých osnov, ktorých obsah už nikoho nezaujíma, ale snažiť sa ísť 
s dobou. Preto sme vypustili aj tú ruskú bilingvu – pretože sa 
stratil dopyt – a nahradili sme ju nemeckou. 
RM: Zároveň však stále máme kolegyňu Rusku, ktorá učí ruš-
tinu ako druhý cudzí jazyk. Bilingválne vyučovanie je o tom, že 
žiak uvažuje o vysokoškolskom štúdiu v danej krajine alebo že 
bude ten jazyk používať v dennej komunikácii. V súčasnosti je 
popri angličtine, ktorá dominuje, zaujímavá aj nemčina, keďže 
nemecky hovoriace krajiny máme pomerne blízko. 

Ako hodnotíte tých niekoľko rokov, ktoré má vaša škola  
za sebou? 
RM: Naše súkromné gymnázium začalo fungovať v roku 2018. 
Teraz budeme otvárať v poradí už siedmy školský rok. Snívali 
sme o tom ukázať ľuďom, že aj v tomto školskom systéme, ktorý 
je nejako nastavený, sa dajú veci robiť inak. Svojím spôsobom 
proklientsky, ale s jasnými pravidlami. A, samozrejme, so spo-
lupracovníkmi s  podobným nastavením. Počas tých šiestich 
rokov nášho fungovania sme mali možnosť zažiť, ako žiaci aj 
rodičia oceňujú ústretový prístup, ochotu vypočuť ich alebo 
snahu vysvetliť im, ako veci fungujú. Snažíme sa tak vytvárať 
alternatívu voči tým školám, v ktorých sa stretávajú s opačným, 
viac-menej direktívnym prístupom. Usilujeme sa stále rozvíjať 
niečo nové, hoci to pre nás znamená vždy novú a novú robotu 
a ďalšie náklady. Snažíme sa postupovať efektívne, aby štúdium 
bolo zamerané čo najrozumnejšie – nielen pre nás, ale v prvom 
rade pre našich žiakov. A keď niečo nenastavíme celkom stoper-
centne, dokážeme sa z toho poučiť. 
 
Aká bola cesta k vašej nominácii do ankety Slovenka roka? 
MM: Bolo to vďaka všetkým týmto aktivitám, ktoré v  našej 
škole vyvíjame. Niekoľko ročníkov po sebe sme sa zapojili do 
projektu Veľvyslanectvo mladých a tak sme sa dostali do pove-
domia týždenníka Slovenka, ktorý tento projekt organizuje. Ale 
samotná nominácia nie je výsledok len mojej práce, ale tímu 
ľudí, ktorý sa skladá z pedagogického zboru, z vedenia školy, je 
to aj práca žiakov. A je to tiež výsledok rodičov, ktorí nám dali 
dôveru a zverili nám vzdelávanie svojich detí. Im všetkým patrí 
táto cena. Lebo škola a úspech nie sú o jednom človeku. 
 
Prečo ste sa rozhodli usadiť práve v našej obci? A prečo 
práve v Zámostí? 
RM: Môj starý otec pochádzal z tejto obce a ja som tu – v dome 
pri kostolíku v  Zámostí – pred tridsiatimi-štyridsiatimi rokmi 
prežil veľa dní, najmä počas prázdnin. Mám k tomuto prostrediu 
vrelý vzťah, trávili sme tu víkendy a  ja som sa snažil pre Zá -
mostie nadchnúť aj manželku. Nakoniec sa nám podarilo kúpiť 
tu pozemok a postaviť dom. V jeseni budú tri roky odvtedy, čo 
tu bývame. 

Ako sa vám tu žije? 
RM: Výborne. Sú tu podľa mňa dobrí ľudia. Je to úplne iné ako 
v meste, do ktorého to nemáme ďaleko. Žijeme v prostredí, ktoré 
sme vopred poznali a ku ktorému mňa osobne viažu spomienky 
z detstva. Poznáme tu veľa ľudí, vytvorili sme si zázemie, s kto-
rým sme spokojní. A  pokiaľ je to v  našich silách, snažíme sa 
zapojiť do života obce. Máme štvorročnú dcéru, ktorá chodí do 
tunajšej škôlky v Nemeckej. Je tu vlastne všetko, čo pre náš ži -
vot potrebujeme. 

Za rozhovor ďakuje 
Martin Lokša 

Zdroj foto: Martina Murgašová
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Čierťaž na Klenovskej rontouke

Počas posledného júnového víkendu sa v Klenovci konal  
45. roč ník folklórneho festivalu Klenovská rontouka. Organi -
zuje ho obec Klenovec v spolupráci s Gemersko-malohontským 
osvetovým strediskom v Rimavskej Sobote a s miestnymi akti-
vistami a folklórnymi nadšencami. Názov festivalu súvisí s tra-
dičným tancom tunajších remeselníkov – rontoukou. Keďže  
v Kle novci bol v minulosti hojne rozšírený chov oviec, pôsobilo 
tu veľa súkenníckych majstrov, ktorí sa živili spracúvaním ovčej 
vlny. 

Spolu s ľudovou hudbou sme v sobotu 29. júna účinkovali  
v prog rame Od majstra k majstrovi, a to s obrázkom čipkárskej 
schôdze a zábavy. Na heligónke nás sprevádzal náš nový člen 
Vratko Pravotiak z Jasenia. Keďže vinou smutných udalostí, kto -
ré sa nedajú naplánovať, vypadol z nedeľného programu Mod -
litby a piesne za mier jeden z účinkujúcich, organizátori festiva-
lu nás požiadali, aby sme vyplnili prázdne miesto. S bratom Ma -
rekom sme preto v Klenovci prespali, aby sme nasledujúci deň 
reprezentovali našu mužskú spevácku skupinu v programe, kto -
rý sa konal v nedeľu dopoludnia po Službách božích v miestnom 
evanjelickom kostole. 

Dejiskom programu býva pekné a po ar -
chitektonickej stránke tradične riešené cent -
rum obce. To bol aj hlavný dôvod, prečo 

som prijal ponuku orga -
nizátorov na účinkovanie 
na priek tomu, že na ša fol-
klórna skupina mohla vy -
stúpiť len v ne kom plet nom 
zložení. V Klenovci sme 
to tiž za posledných desať 
rokov boli účinkovať už 
dvakrát a vždy sme sa tam 
dobre cítili. Nebolo to 
inak ani tohto roka, a to aj 
vďaka hlavným organizá-
torom – domácim folklo-
ristom a manželom Stanke 
a Jaroslavovi Zvarovcom. 

 
Martin Lokša 

Foto: Roman Krnáč 
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Dobrovoľný hasičský zbor v Nemeckej
Aktivita v škole 
Práca dobrovoľného hasiča nie je len o zdolávaní požiarov, ale 
aj o pomoci našim obyvateľom, v tomto prípade učiteľom a žia-
kom pri environmentálnych činnostiach. V rámci Environ men -
tál neho fondu Ministerstva životného prostredia  SR sa žiaci 
Spojenej školy v Nemeckej prihlásili do programu Slovenskej 
agentúry životného prostredia. Pod pedagogickým dozorom vy -
tvorili vtáčie búdky z dreva. Vyučujúca Mgr. Marcela Bakošová 
poprosila členov nášho zboru o pomoc pri ich inštalácii v okolí 
školy. 

 
Taktické cvičenie 
V apríli členovia nášho zboru absolvovali v spolupráci so Slo -
venským vodohospodárskym podnikom a s Technickými služ-
bami v Nemeckej taktické cvičenie. Jeho podstatou bolo poskla-
dať a  tak vytvoriť protipovodňovú bariéru na Ulici Andreja 
Sládkoviča smerom k vojenskému útvaru. Naši hasiči v zložení 
1 + 3 si precvičili skladanie komponentov bariéry a vrecovanie 
piesku. Záverom taktického cvičenia bolo teoretické vyhodno -
tenie možnej vzniknutej situácie. Zároveň boli naši členovia 
upovedomení o  možnom riziku zvýšenej hladiny rieky Hron 
a o možnosti zatopenia okolitej oblasti. 
 
Stavanie mája v dedine 
Ani tento rok naši hasiči nezabudli na mladé slobodné dievčatá 
v našej obci a symbolicky im postavili máj ozdobený farebnými 
stuhami. Strom sa staval tradične uprostred dediny na rázcestí 
Ulíc Andreja Sládkoviča, SNP a Sama Chalupku. Keďže v tom 
čase prebiehali stavebné a výkopové práce pri budovaní parko-
vacích miest pri novom kultúrnom dome, pre máj sme vybrali 
nové miesto pri moste v Nemeckej. 

Zber železa 
Dňa 7. júna sa konala hasičský brigáda zameraná na zber nepot -
rebného kovového odpadu. Podarilo sa nám vyzbierať takmer 
šesť ton. Získané finančné prostriedky budú použité na zabezpe-
čenie osláv 100. výročia založenia DHZ Nemecká. Touto cestou 
by sme sa radi poďakovali všetkým spoluobčanom, ktorí nám 
nepotrebné železo darovali. 
 
Oprava hasičskej zbrojnice 
Mnohí z  čitateľov si iste všimli stavebné práce na hasičskej 
zbrojnici, ktoré sa začali už koncom mája. Pevne verím, že pri 
čítaní aktuálneho čísla Noviniek spod Hradiska budú práce 
dokončené a dobrovoľní hasiči z Nemeckej budú mať konečne 
dôstojnú hasičskú zbrojnicu. Do svojpomocnej rekonštrukcie 
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fasády sa členovia nášho zboru pustili s  finančnou podporou 
 obce. Okrem finančných prostriedkov na takúto činnosť potre-
bujete aj ľudské zdroje, bez ktorých by ju nebolo možné zo r -
 ganizovať. Ja osobne si vážim každého jedného z členov, kto  rí 
po mohli s  akýmikoľvek prácami pri obnove našej „hasične“.  
Ďa  kujem najmä Marekovi Vančovi, Mariánovi Rusnákovi, 
Mar   ti novi Horváthovi st., Petrovi Šrotovi, Patrikovi Hor vát ho vi, 
Pa ľo vi Šrotovi, Jánovi Pavelkovi, Martinovi Leitnerovi, Bra  ni -
sla    vo vi Čižmárikovi, Tomášovi Marčokovi, Jánovi Mo toš kovi, 
Mi chalovi Leitnerovi a Petrovi Frčovi. Za pomoc pri upratovaní 
ďakujem Martine Marčokovej, Elene Horváthovej a  Kataríne 
Marčokovej ml. Ďakujeme majstrom, ktorí neváhali pomôcť pri 
obnove fasády, a to Rasťovi Ružinského, Jurajovi Dzurmanovi 
a Vladovi Sojakovi ml. Vďaka za materiálnu pomoc patrí Ka -
milovi Ritokovi, Petrovi Belkovi a Igorovi Cimermanovi. 
 

Účasť na hasičských súťažiach 

Zimné kolo hry Plameň 
Dňa 7. apríla sa pod záštitou Územnej organizácie Dobrovoľnej 
požiarnej ochrany (DPO) SR Brezno uskutočnilo zimné kolo 
hry Plameň a finálové kolo Zimnej halovej súťaže mladých hasi-
čov, ktoré prebehlo pod taktovkou OZ Hasič z Polomky v spo-
lupráci s naším zborom. Na tejto súťaži sme na pôde Spojenej 
školy v Nemeckej privítali zástupcov mladej generácie hasičov 
v šiestich rôznych kategóriách. Súťažné družstvá si zmerali sily 
v troch súťažných disciplínach – štafeta dvojíc, štafeta 5 × 30 m 
a uzlová štafeta. Kolektív mladých hasičov z Nemeckej so svo-
jimi piatimi družstvami tu, samozrejme, nesmel chýbať. Zimná 
halová súťaž sa konala v dvoch kolách. 

A tu sú finálne výsledky našich hasičov. Mladší chlapci sa vo 
svojej kategórii umiestnili na 3. mieste, starší chlapci vo finál-
nom hodnotení obsadili prvú priečku. Družstvo starších dievčat 
A vo svojej kategórii nezaostávalo a obsadilo 2. miesto. Tesne 
za nimi na 3. mieste skončilo družstvo starších dievčat B. Náš 
zbor reprezentovalo aj družstvo dorastencov, ktorí obsadili krás-
ne 2. miesto. 

V zimnom kole hry Plameň nemečiansky zbor reprezentova-
lo taktiež päť súťažných družstiev v rovnakých súťažných kategó-
riách a aj disciplínach. Družstvo mladších chlapcov (T. Berky, 
E. Falátová, S. Marková, I. Bartoš, K. Štajerová) obsadilo krás-
nu 8.  priečku. Starší chlapci (S.  Kotlár, J.  Kotlár, Z.  Štajer, 
I.  Bartoš, A.  Daxner) obsadili 2.  miesto. Staršie dievčatá  A 
(E.  Dunajská, V.  Môciková, N.  Môciková, N.  Chváliková, 
T.  Koštialová) skončili na 3.  mieste. Staršie dievčatá B 
(N. Chváliková, S. Simanová, N. Schüsserová, V. Laurincová, 
V. Šoučíková) nepodcenili konkurenciu a skončili na krásnom 
2.  mieste. V kategórii dorastu sa náš kolektív (M.  Andreutti, 
F.  Pavlovský, O.  Bartoš, Z.  Štajer, E.  Dunajská) umiestnil na 
4. mieste. 

Po ukončení súťažných disciplín člen nášho zboru Peter Šrot 
zložil rozhodcovské skúšky a stal sa tak rozhodcom DPO SR. 
Prajeme mu do budúcich rokov veľa zdaru a trpezlivosti. 
 
Okrsková súťaž 
V sobotu 4. mája sa pri príležitosti osláv sv. Floriána, patróna 
hasičov, uskutočnila okrsková hasičská súťaž o pohár starostov 
obcí Nemecká, Ráztoka, Predajná, Jasenie a Dolná Lehota. Toto 
podujatie sa konalo na futbalovom ihrisku v Nemeckej. Súťažilo 
sa v dvoch súťažných disciplínach (požiarny útok s vodou na 
dva pokusy a štafeta na 400 m) a v troch súťažných kategóriách: 
muži, muži nad 35 rokov a ženy. 

Náš zbor zastupovali dve súťažné družstvá v kategórii mu -
žov. Družstvo Nemecká A (P.  Horváth, Š.  Živor, T.  Marčok, 
L.  Macík, M.  Batovský, N.  Hrušková, P.  Šrot, F.  Pavlovský)  
sa umiestnilo na peknom 2.  mieste s výsledným časom 
114,84  sekundy. Družstvo Nemecká B (Z. Štajer, J. Lokšová, 
N. Chváliková, E. Dunajská, F. Pavlovský, O. Bartoš, P. Hor -
váth, A.  Štulajter) sa umiestnilo tesne za „áčkom“, a to na 

3. mieste s výsledným časom 118,94 sekundy. Celkovým víťa-
zom súťaže sa stal DHZ Jasenie s výsledným časom 
104,00 sekundy, ktorý si zároveň odniesol putovný pohár. 

Jarné kolo hry Plameň 
Jarné kolo hry Plameň sa uskutočnilo 25. mája na futbalovom 
ihrisku na Michalovej. Každoročne ho organizuje Územná orga-
nizácia DPO SR Brezno. Naše deti nás reprezentovali v súťaž-
ných kategóriách chlapcov a dievčat. 

V disciplíne prebor jednotlivca sa naša pretekárka Julka 
Lokšová umiestnila na bronzovej priečke s časom 17,22 sekun-
dy. Súťažné družstvo chlapcov (V.  Potančoková, I.  Berky, 
R. Rojík, T. Vančo, A. Môcik, J. Kotlár, S. Kotlár, A. Daxner, 
J. Rojík, O. Dzurman) sa vo svojej kategórii umiestnilo na krás-
nom 3. mieste. Družstvo dievčat (E. Falátová, N. Schüsserová, 
S.  Simanová, V.  Laurincová, N.  Chváliková, E.  Dunajská, 
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V. Môciková, N. Môciková, T. Koštialová, J. Lokšová) skončilo 
na 1. mieste a dievčatá zároveň získali putovný pohár komisie 
mládeže Územnej organizácie DPO  SR Brezno. Týmto ví -
ťazstvom si zabezpečili postup na krajské kolo hry Plameň 2024 
v Brezne. 
 
Krajské kolo hry Plameň 
Krajské kolo hry Plameň prebehlo15. júna na pôde Mestského 
štadióna v  Brezne. Brezniansky okres okrem našich dievčat 
reprezentovalo družstvo chlapcov z Braväcova. Naše mladé 
hasičky (E. Dunajská, V. Môciková, N. Môciková, J. Lokšová, 
T. Koštialová, N. Chváliková, N. Schüsserová, V. Laurincová, 
S.  Simanová, V.  Šoučíková) súťažili v disciplínach požiarny 
útok s prekážkami – CTIF a  štafeta na 400  m s  prekážkami. 
Nesúťažnou disciplínou bol požiarny útok s vodou na nástreko-
vé terče. Dievčatá vo vysokej konkurencii zborov z celého Ban -
skobystrického kraja obstáli vynikajúco. Môžu sa pýšiť 3. mies-
tom s výsledným bodovým súčtom 1000,86 boda. V nesúťažnej 
kategórii požiarny útok s vodou obsadili 4.  priečku s časom 
40,92 sekundy. 

Dievčatá sa na krajskom kole odprezentovali v nových hasič-
ských dresoch, ktoré nám zasponzorovala firma Boosters – onli-
ne marketing z Banskej Bystrice. Dresy zabezpečila aj pre ostat-
né súťažné družstvá v našom zbore. V mene celého kolektívu 
chcem sponzorovi za túto podporu vysloviť poďakovanie. 

Vďaka za vzornú prípravu dievčat pred krajským kolom patrí 
vedúcim mládeže Elenke Horváthovej a  Pavlovi Marčokovi. 
Dievčatá z Nemeckej sa na krajskom kole hry Plameň zúčastnili 
po neuveriteľných desiatich rokoch. V  roku 2014 v Banskej 
Štiavnici skončili na 6. mieste. 

Územná súťaž v Braväcove 
Dňa 22.  júna sme sa zúčastnili na územnom kole súťaže DHZ 
a hasičského dorastu v Braväcove. Súťažné družstvá si zmerali 
sily v disciplínach požiarny útok s vodou a štafeta na 400  m  
s prekážkami. Počasie neumožnilo družstvám súťažiť na dva 
pokusy, no napriek týmto problémom sme sa dokázali umiestniť 
na popredných priečkach. V kategórii mužov naše družstvo 
skončilo na 3. mieste. Svoje kvality ukázali aj naši dorastenci, 
ktorí vo svojej kategórii zvíťazili. 

Gratulujeme nášmu členovi Tomášovi Marčokovi, ktorý zlo-
žil rozhodcovské skúšky a  stal sa tak rozhodcom DPO  SR. 
V jeho rozhodcovskej činnosti mu do budúcich rokov prajeme 
veľa úspechov a trpezlivosti. 
 
Na záver by som sa rád poďakoval všetkým členkám a členom 
nášho zboru, ktorí sú nápomocní pri organizovaní súťaží či už 
v našej obci, alebo v našom okrese. Zároveň ďakujem všetkým 

podporovateľom, priaznivcom, sponzorom aj rodičom našich 
mladých hasičov za podporu našej mladej generácie. 
 

Pavel Marčok, predseda DHZ Nemecká 
Zdroj foto: Facebook Hasiči Nemecká 

Oslavy 100. výročia založenia  
DHZ Nemecká 

 
21. september 2024 – oficiálna časť osláv  

v kultúrnom dome 
22. september – prezentácia hasičského zboru,  

ukážky techniky, súťaže pre deti 
O programe budeme podrobnejšie informovať  

na Facebooku v skupine Hasiči Nemecká 
alebo prostredníctvom obecného rozhlasu. 

Pavel Marčok,  
predseda DHZ Nemecká
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Opustili nás
Jozef Kliment z Dubovej (89 rokov) 
Štefan Pavlík z Dubovej (74 rokov) 
Jozef Gusenica z Dubovej (76 rokov) 
Milena Simanová z Dubovej (75 rokov) 
Ján Moravčík z Dubovej (67 rokov) 
Helena Oboňová z Nemeckej (88 rokov) 
Eva Polačková z Dubovej (77 rokov) 
Soňa Daneková z Dubovej (78 rokov) 

    Lara Halgašová (Dubová) 

    Lukáš Šušor (Dubová) 

    Michal Benjamín Štajer (Dubová) 

N arodili sa

Čo máme nové za zelenými stolmi

V závere marca sa skončili súťaže 5.  a 6.  ligy Oblastného 
stolnotenisového zväzu Banská Bystrica. V oboch ligách sme 
mali zastúpenie, preto sa v nasledujúcich riadkoch budeme 
venovať nedávno skončenej sezóne 2023/2024. 

V lete 2023 sa v našom klube udialo zopár zmien a tá najväč-
šia bola, že sme opäť obnovili spoluprácu s Podbrezovou. Po jej 
postupe do krajskej 4. ligy účinkovali naše družstvá ako ich B  
a C tím. Pod názvom STK ISKRA Dubová-Podbrezová B a C 
sme pôsobili v oblastnej 5., resp. 6.  lige. Domáce zápasy sme 
hrávali v športovej hale v Nemeckej. 

V 5.  lige (10  tímov) skončilo naše „béčko“ na 6.  mieste. 
V 18 zápasoch zaznamenalo 6 víťazstiev, 2 remízy a 10 prehier. 
Spolu tak nazbieralo 32 bodov. Naši hráči mali počas sezóny aj 
trochu smoly, až 5 zápasov prehrali v pomere 8 : 10. Za družstvo 
pravidelne nastupovali M.  Špalek, P.  Dančo a P.  Kohút (ako 
jediný odohral všetky stretnutia), ktorých dopĺňali P. Chromek 
či E. Prokopec, ale aj hráči zo 6.  ligy – M. Komora, Š. Živor  
a Ľ. Kuna. V úspešnosti jednotlivcov sa z našich stolných tenis-
tov najvyššie umiestnil Matúš Špalek, ktorý mal 70 % úspešnosť 
v dvojhrách (11. miesto) a 80 % v štvorhrách (6. miesto). 

V 6.  lige (10  tímov) patrí na konci sezóny nášmu „céčku“ 
4.  miesto. Po 18  zápasoch má na svojom konte 11  víťazstiev, 

1  remízu a  6  prehier. Vo vyrovnanej súťaži získal náš C tím 
41 bodov, čo je len bod za tretím Lučatínom C a taktiež bod pred 
piatou Slovenskou Ľupčou A. Počas sezóny nastúpilo aspoň na 
jedno stretnutie až 12  hráčov, pričom na súpiske sme mali 
15  stolných tenistov. Najviac zápasov odohrala štvorica 
I. Šnírer, T. Kubej, Š. Živor a J. Suchý. Ďalej sa v stretnutiach 
predstavili aj M. Komora, J. Hronček, P. Sojak  st., P. Benko, 
Ľ.  Kuna, P.  Kohút, J.  Slivka a M.  Pajonk. V úspešnosti jed -
notlivcov bol najvyššie Šimon Živor na 4. mieste v dvojhrách 
(80,49 %) a v štvorhrách bol najlepší Ján Suchý, ktorý bol piaty 
s  úspešnosťou 81,82  %. Nemôžeme však zabudnúť ani na 
Michala Komoru, ktorý počas sezóny neprehral v 6.  lige ani 
jeden zápas a  v  28  zápasoch stratil v dvojhrách len 7  setov. 
Keďže „pendloval“ medzi 5. a 6. ligou podľa potreby klubu a na 
niektoré stretnutia nemohol prísť pre školské povinnosti, nemal 
nakoniec odohraný dostatočný počet zápasov, aby ovládol cel-
kovú úspešnosť jednotlivcov v dvojhrách. Napriek tomu si jeho 
100 % úspešnosť zaslúži pozornosť. Na konci apríla sme sezón-
nu ukončili spoločným posedením pri guľáši. 

 
Tomáš Kubej
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